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»ن والقلم و ما یسطرون«
کلمه نزد خدا بود و خدا آن را با قلم بر ما نازل کرد.

به پاس تشکر از چنین موهبت الهی، موسسه ماهان درصدد 
برآمده است تا در راستای انتقال دانش و مفاهیم با کمک اساتید 
مجرب و مجموعه کتب آموزشی خود برای شما داوطلبان ادامه 
تحصیل در مقطع کارشناسی ارشد و دکتری، گام موثری بردارد. 
امید است تلاش‌های خدمتگزاران شما در این موسسه پایه‌گذار 

گام‌های بلند فردای شما باشد. 
مجموعه کتاب‌های کمک آموزشی ماهان به‌منظور استفاده 
شده‌اند.  تالیف  دکتری  و  ارشد  کارشناسی  کنکور  داوطلبان 
در این کتاب‌ها سعی کرده‌ایم با بهره‌گیری از تجربه اساتید 
بزرگ و کتب معتبر داوطلبان را از مطالعه کتاب‌‌های متعدد 

در هر درس بی‌نیاز کنیم. 

موسسه آموزش عالی آزاد ماهان

سخنِ‌ناشر



دوستان سلام

 دانش گوهری است که همگان بدان محتاجند و هر آنچه که ما در پی آن
که  است  افتخاری  دانشهاست.  بی‌نهایت  دنیای  از  ای  ذره  هستیم، 
مؤسسه پایه  علوم  و  انسانی  علوم  کتاب  جدید  ویرایش  اتمام   با 

وزین ماهان و در  کنار 
 استاد و دوست خوبم محمد احسان احمدیان یزدی، فصل جدیدی از نگاشت و تفضیل‌هایی
باشیم گشوده  شما  برای  را  دکتری  آزمون  مهم  گروه‌های  این  از   عمیق 
 در چاپ قبلی کتاب، ایراداتی وجود داشت که به دلیل زمان کم برای تألیف و ویرایش ایجاد شده
بود، ضمن عرض پوزش و تشکر از دوستانی که با نکات خود ما را قابل دانستند، در چاپ جدید 
کتاب تلاش شده است تا بهترین  نکات درسی  برای سوالات در نظر گرفته شود تا دوستانی که به 
 دلیل زمان کم نیازمند مطالعه عمیق سؤالات و پاسخ‌های آن‌ها هستند به هدف خود دست یابند. 
‌ها در چاپ جدید مورد 
ویرایش قرار گرفته و متون بسیار کامل تشریحی برای آن در نظر گرفته شده است. امیدواریم 
بتوانیم قدمی کوتاه برای موفقیت شما عزیزان برداشته باشیم و رضایت شما را فراهم سازیم 
 .این کتاب مرهون زحمات اساتید بزرگواری است که در کلاس‌های ایشان علم اندوزی نمودیم،
 به رسم احترام از استاد عزیز دکتر محمد وکیلی کمال شکر و قدردانی را داریم، که در کنار و

محضر ایشان بسیار آموختیم.

این کتاب تقدیمی است به پدران و مادرانمان که عشق از از وجود ایشان آغاز شد.

سخنِ‌مؤلف

موفق و سربلند باشید
سیدعلی مدنی کزازی- محمد احسان احمدیان یزدی

در این کتاب علاوه بر حل تشریحی سؤالات ، بسیاری از پاسخ
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ســانی و پـــایه
ت کنکور علــوم ان

سوالا
استـــعداد تحصــــیلی

علوم انسانی سال 1395

	  بخش اول: درک مطلب 

■  راهنمایــی: در ایــن بخــش، چنــد متــن بــه طــور مجــزا آمــده اســت. هــر یــک از متن‌هــا را بــه دقــت بخوانیــد و 
پاســخ ســؤالاتی را کــه در زیــر آن آمــده اســت، بــا توجــه بــه آنچــه می‌تــوان از متــن اســتنتاج یــا اســتنباط کــرد، 

پیــدا کنیــد و در پاســخنامه علامــت بزنیــد.  

متن 1:
ــای  ــه فعالیت‌ه ــد ک ــت. هرچن ــی اس ــای صنعت ــن فعالیت‌ه ــره زمی ــان در روی ک ــده انس ــای عم ــی از فعالیت‌ه یک
ــان را از  ــا انس ــاج میلیارده ــا احتی ــد، ام ــغال می‌کنن ــی را اش ــطح کوچک ــا س ــر فعالیت‌ه ــا دیگ ــه ب ــی در مقایس صنعت
لحــاظ خــوراک، پوشــاک، مســکن و دیگــر لــوازم ضــروری زندگــی برطــرف می‌ســازند. فعالیت‌هــای صنعتــی بیشــتر 
ــبکه  ــر، ش ــات زیادت ــم معام ــر، حج ــی بالات ــطح زندگ ــتر، س ــت بیش ــا جمعی ــه در آنج ــت ک ــی اس ــر نقاط ــق ب منطب

ــد. ــتر باش ــی بیش ــی و سیاس ــدرت نظام ــر و ق ــی نیرومندت ــای داخل ــترده‌تر و بازاره ــی گس ــای ارتباط راه‌ه
ــف  ــای مختل ــر جنبه‌ه ــزایی ب ــر به‌س ــه تاثی ــت ک ــتراتژیک اس ــن و اس ــای بنیادی ــه تصمیم‌ه ــی از جمل مکان‌یاب
عملکــردی ســازمان دارد. از آنجایی‌کــه صنعــت در مــکان انتخاب‌شــده بــرای مــدت طولانــی اســتقرار خواهــد یافــت 
ــکان  ــورد م ــری در م ــن‌رو تصمیم‌گی ــت، ازای ــاد اس ــیار زی ــان بس ــه و زم ــرف هزین ــتلزم ص ــکان مس ــر م ــز تغیی و نی
ــر،  ــت؛ به‌عبارت‌دیگ ــران اس ــل جب ــب غیرقاب ــوب آن، اغل ــرات نامطل ــوده و اث ــدت ب ــرات بلندم ــت، دارای اث ــک صنع ی
ــای  ــام تلاش‌ه ــه تم ــت اقتصــادی انتخــاب نشــود، ممکــن اســت ک ــک فعالی ــرای ی ــکان مناســبی ب ــه م درصورتی‌ک

ــرد. [1] ــرار گی ــعاع ق ــا تحت‌الش ــرای برنامه‌ه ــا و اج ــش هزینه‌ه ــرد، کاه ــود عملک ــرای بهب ــازمان ب ــر س دیگ
ــازار،  ــرات در پارامترهــای محیطــی، ب ــروز تغیی ــا گــذر زمــان و ب ــع ب مطالعــات نشــان می‌دهــد کــه بســیاری از صنای
ــد. در برخــی  ــر مــکان می‌کنن ــه تغیی ــادرت ب ــر، مب ــه شــرایط بهت ــرای دســت‌یابی ب ــره، ب ــواد خــام و غی محصــول، م
ــی  ــکلات فراوان ــا مش ــته و ب ــادی نداش ــه اقتص ــه صرف ــت ک ــن اس ــی، ممک ــکان فعل ــدن در م ــی مان ــوارد، باق از م
روبــه‌رو باشــد. بــرای مثــال، وضــع قوانیــن و مقــررات جدیــد، ملاحظــات زیســت‌محیطی، تغییــر مــواد اولیــه، تغییــر 
ــه  ــازمان‌ها را وادار ب ــد س ــینی می‌توانن ــات شهرنش ــی و ملاحظ ــرات پیرامون ــازار، تغیی ــل ب ــتم‌های حمل‌ونق سیس

ــد. [2] ــر محــل کنن تغیی
مطابــق آنچــه کــه گفتــه شــد، انجــام مطالعــات دقیــق مکان‌یابــی قبــل از اســتقرار و راه‌انــدازی صنایــع، اهمیــت فراوانــی 
ــل  ــدد در داخ ــواهد متع ــد. ش ــته باش ــوط داش ــکلات مرب ــازاد و مش ــای م ــگیرانه در هزینه‌ه ــش پیش ــد نق دارد و می‌توان
ــا و  ــی از طرح‌ه ــق برخ ــات دقی ــام مطالع ــدون انج ــب و ب ــی نامناس ــه مکان‌یاب ــد ک ــان می‌دهن ــور نش ــارج از کش و خ
صنایــع، ادامــه فعالیــت آنهــا را بــا هزینه‌هــای فــراوان روبــه‌رو ســاخته و در مــواردی هــم غیرممکــن کــرده اســت. [3]

ــاس  ــع براس ــتقرار صنای ــته، اس ــردد. در گذش ــر می‌گ ــتم ب ــرن بیس ــاز ق ــه آغ ــی ب ــات مکان‌یاب ــروع مطالع ش
ــن  ــت یافت ــی و اهمی ــط صنعت ــدن رواب ــر ش ــا پیچیده‌ت ــا ب ــت، ام ــورت می‌پذیرف ــا ص ــا و درآمده ــازی هزینه‌ه بهینه‌س
مقولاتــی ماننــد محیــط زیســت و ایجــاد تــوازن در توســعه اقتصــادی، بــر پیچیدگــی تصمیم‌هــای مکان‌یابــی افــزوده 

شــده اســت. [4]
موضوع اصلی متن،کدام است؟11

 جنبه‌های مختلف فعالیت‌های صنعتی بشر	 شناسایی و رتبه‌بندی معیارهای موثر در مکان‌یابی 

 یکی از اقدام‌های کلیدی در فرایند احداث مراکز صنعتی	 شاخص‌های مکان‌یابی برای احداث واحدهای صنعتی خاص
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جمله زیر، در کدام‌یک از قسمت‌های متن که با شماره ]1[، ]2[، ]3[ و ]4[ مشخص شده‌اند، قرار می‌گیرد؟22
»در این راستا در برنامه پنج ساله چهارم، بر ملاحظات زیست‌محیطی و آمایش سرزمینی تاکید شده است و دو فصل جداگانه از این 

برنامه، به این مقولات اختصاص یافته است.«
]1[ 	]2[ 	]3[ 	]4[ 

نویسنده در حمایت از اهمیت مکان‌یابی در سازمان‌ها، به تمام موارد زیر توجه نشان داده است. به‌جز ......... .33
 نقش عوامل محیطی و اقتصادی در ضرورت مکان‌یابی	 اثرات کوتاه‌مدت و بلندمدت آن بر عملکرد سازمان

 نتایج زیانبار ناشی از عدم توجه کافی به آن 	 تاثیرگذاری آن بر مدیریت هزینه
کدام مورد درباره فعالیت‌های صنعتی را می‌توان از متن نتیجه گرفت؟44

 در افزایش قدرت نظامی و سیاسی کشورها، نقش تعیین‌کننده‌ای ایفا می‌کنند.

 با فرض یکسان بودن آن به لحاظ حدّت و شدّت، چنانچه نقاطی که در آنها این فعالیت‌ها اجرا می‌شوند، به لحاظ ویژگی یکسان نباشند، 
نتایج مربوط نیز یکسان نخواهد بود.

 با برطرف ساختن احتیاجات اولیه بشر و بالا بردن سطح زندگی، در افزایش جمعیت سهیم است.
 علی‌رغم ارتباط آن با سایر فعالیتهای بشر، از گستردگی لازم در سطح کره زمین برخوردار نیست.

متن 2:

ــط  ــی و رواب ــاد سیاس ــردازی اقتص ــد نظریه‌پ ــع آن در فراین ــم و به‌تب ــفه عل ــوزه فلس ــت در ح ــه و واقعی ــل نظری تعام
ــط  ــت و رواب ــوزه سیاس ــا در ح ــم و گزاره‌ه ــول مفاهی ــت. تح ــوده اس ــز ب ــی مجادله‌برانگی ــواره موضوع ــل، هم بین‌المل
بین‌الملــل در چهارچوبــی پیچیــده و چندبعــدی، برآینــد تحــولات نظــری و عملــی مختلفــی اســت. یکــی از متغیرهــای 
ــی‌های  ــل، دگردیس ــط بین‌المل ــی و رواب ــاد سیاس ــوزه اقتص ــا در ح ــم و گزاره‌ه ــل مفاهی ــور و تکام ــذار در تط تاثیرگ
ــع در ســطح خــرد و ســاختار اقتصــاد سیاســی و  ــر ســاخت جوام ــوژی را ب ــرات تکنول ــوده اســت. تاثی ــک ب تکنولوژی
ــا  ــوژی را ب ــول تکنول ــد و تح ــل رش ــن مراح ــت. جدی‌تری ــده گرف ــوان نادی ــطح کلان نمی‌ت ــی در س ــت جهان سیاس
ــاخه‌های  ــروز ش ــور و ب ــت و ظه ــاب در صنع ــای انق ــد. معن ــازی می‌کنن ــاز« مفهوم‌س ــای دوران‌س ــوان »نوآوری‌ه عن
ــولات  ــه تح ــت، بلک ــره نیس ــل و غی ــات و حمل‌ونق ــود ارتباط ــت و بهب ــرداری از طبیع ــرای بهره‌ب ــوژی ب ــد تکنول جدی
ــم  ــم مکانیس ــرای فه ــذارد. ب ــای می‌گ ــی به‌ج ــرات تاریخ ــری تاثی ــع بش ــی جوام ــاد زندگ ــی ابع ــر تمام ــوژی ب تکنول
ــل، نخســت  ــط بین‌المل ــردازی در رواب ــد نظریه‌پ ــی و فراین ــا و رویدادهــای بین‌الملل ــر رونده ــوژی ب ــذاری تکنول تاثیرگ

بایــد بــه ایــن پرســش فلســفی پاســخ داد کــه تکنولــوژی چیســت و چــه سرشــتی دارد؟
درخصــوص مفهــوم تکنولــوژی، ماهیــت آن و نیــز تاثیــر تکنولــوژی بــر پویــش مســتمر جوامــع و سرشــت نظــام اقتصاد 
سیاســی و روابــط بین‌الملــل، تعــارض آرا و عقایــد فــراوان اســت کــه ایــن آرا دســت‌کم در قالــب دو پارادایــم قابــل 
ــا  ــوی، هنجاره ــاختارهای معن ــد س ــه معتقدن ــد ک ــرار دارن ــت‌ها ق ــن، ایده‌آلیس ــه آغازی ــتند. در نقط ــته‌بندی هس دس
ــر  ــه ب ــوب، نظری ــن چهارچ ــتند. در ای ــل هس ــط بین‌المل ــت و رواب ــات سیاس ــده واقعی ــگ تعیین‌کنن ــان و فرهن و گفتم
واقعیــت تقــدم دارد و ایــن نظریه‌هــا هســتند کــه بــه واقعیــات معنــا و مفهــوم می‌بخشــند. از ایــن منظــر، تکنولــوژی 
بــه معنــای فکــر و نیــروی غیرمــادی یــا برتــر تلقــی می‌گــردد کــه ضمــن تعیــن بخشــیدن بــه هستی‌شناســی روابــط 
بین‌الملــل، ســاختارها و کردارهــای کنشــگران را قــوام می‌بخشــد. در ایــن چهارچــوب، تکنولــوژی متغیــری بیــرون از 

ــد. ــل نمی‌باش ــت بین‌المل ــگ در سیاس ــت و فرهن واقعی
ــرای  ــی ب ــری و ذات ــت جوه ــدن خصل ــل ش ــا قائ ــه ب ــد ک ــرا می‌باش ــرد اثبات‌گ ــوژی، رویک ــه تکنول ــر ب ــرد دیگ رویک
ــه  ــد ک ــزاری می‌دان ــوژی را اب ــدرت، تکنول ــت ق ــگران و ماهی ــت کنش ــه سرش ــل، از جمل ــط بین‌المل ــات رواب واقعی
ــط  ــردازی رواب ــتا، نظریه‌پ ــن راس ــد. در ای ــتفاده می‌کنن ــود اس ــع خ ــداف و مناف ــه اه ــتیابی ب ــرای دس ــا از آن ب دولت‌ه
ــل  ــل بیــن عیــن و ذهــن و واقعیــت و تصــور تفکیــک قائ ــی بین‌المل ــوم اجتماعــی اثبات‌گــرا و به‌تبــع جریــان اصل عل
می‌شــود. شــاخصه علــم در ایــن چهارچــوب، جســت‌وجوی حقیقــت عینــی اســت. از نظــر اثبات‌گرایــان، به‌کارگیــری 

ــازد.  ــز می‌س ــی متمای ــا تبلیغات‌چ ــگو ی ــق را از پیش ــات، محق ــردآوری واقعی ــرای گ ــر ب ــت و موث 8روش درس



ســانی و پـــایه
ت کنکور علــوم ان

سوالا
استـــعداد تحصــــیلی

نویسنده متن، به کدام دلیل به بحث درباره تکنولوژی پرداخته است؟55
 اهمیت آن به‌عنوان یکی از بزرگ‌ترین تحولات عملی تاریخ بشر
 تلاش برای یافتن پاسخ به یک پرسش فلسفی درباره ماهیت آن

 تاکید بر نقش ویژه آن در فرایند نظریه‌پردازی اقتصاد سیاسی و روابط بین‌الملل
 معرفی آن به‌عنوان برآیند تحولات نظری و عملی در حوزه‌های گوناگون دانش بشری

کدام مورد، هدف نویسنده را در جمله‌ای که زیر آن خط کشیده شده است، به‌خوبی بیان می‌کند؟66
 خواننده را از اثرات تکنولوژی در سطح خرد و کلان آگاه می‌سازد.

 رابطه دوسویه‌ای که بین تکنولوژی و جامعه بشری وجود دارد را توصیف می‌کند.
 نسبت به باورهای نادرست موجود در خصوص انقلاب در صنعت، ابراز نگرانی می‌کند.

 با تصور نادرستی که از مفهوم تکنولوژی و میزان تاثیرگذاری آن ممکن است موجود باشد، مقابله می‌کند.

کدام مورد درباره رویکرد ایده‌آلیستی به تکنولوژی، صحیح است؟77
I( بر برتری تکنولوژی تاکید دارد.
II( رویکردی پژوهش‌محور است.

III( بین فرهنگ و تکنولوژی در تکوین واقعیت، رابطه برقرار می‌کند.
I فقط 	III فقط 	III و I 	III و II ،I 

کدام مورد، رابطه بین دو رویکرد اصلی به تکنولوژی را که در متن مورد بحث قرار گرفته‌اند، به‌خوبی نشان می‌دهد؟88
 درباره یک پدیده واحد، توضیحات متفاوتی ارائه می‌دهند.

 رویکرد دوم پدیده‌های معینی را توضیح می‌دهد که در رویکرد اول لحاظ نشده‌اند.
 اگرچه هر دو رویکرد به نتیجه‌ای یکسان می‌رسند، اما براساس فرضیه‌های متفاوت استوارند.

 می‌توانند جایگزین یکدیگر باشند، زیرا رویکرد دوم با استفاده از توضیحات ملموس‌تر، رویکرد اول را بازگویی می‌کند.

	  بخش دوم: استدلال منطقی 

■ راهنمایــی: بــرای پاســخگویی بــه ســوالات ایــن بخــش، لازم اســت موقعیتــی را کــه در هــر ســوال مطــرح شــده، 
مــورد تجزیــه و تحلیــل قــرار دهیــد و ســپس گزینــه‌ای را کــه فکــر می‌کنیــد پاســخ مناســب‌تری بــرای آن ســوال 
اســت، انتخــاب کنیــد. هــر ســوال را بــا دقــت بخوانیــد و بــا توجــه بــه واقعیت‌هــای مطــرح شــده در هــر ســوال و 
نتایجــی کــه بیــان شــده و بیــان نشــده ولــی قابــل اســتنتاج اســت، پاســخی را کــه صحیح‌تــر بــه نظــر می‌رســد، 

انتخــاب و در پاســخنامه علامــت بزنیــد.  

در انباری خیلی از بزرگ‌ترهای ما، ظروف مسی خاک می‌خورند؛ ظروفی که نه فقط زیبا‌تر که پرخاصیت‌تر از ظروف امروزی هم هستند 99
و بنابراین مردم اگر این را بدانند، با بیرون آوردنشان دوباره به حاکمیت مس در آشپزخانه رونق می‌دهند. مس به دلیل اینکه رسانای 
بهتری است، غذا را سریع‌تر می‌پزد و با پخش یکنواخت حرارت، باعث بهتر پختن مواد غذایی می‌شود. میزان رسانا بودن ظروف 
مسی ده برابر رسانایی ظروف استیل و شیشه‌ای و دو برابر ظروف آلومینیومی است و قابلمه یا تابه مسی می‌تواند تا حد زیادی از اتلاف 

انرژی جلوگیری کند.
کدام‌یک از موارد زیر، فرض لازم برای درستی نتیجه‌گیری متن فوق است؟

 مردم از هر اقدامی برای جلوگیری از اتلاف انرژی و صرفه‌جویی در هزینه استقبال می‌کنند.
 تمامی مردم در پستوهای خانه‌شان ظروف مسی دارند و نیازی به خرید این ظروف نمی‌بینند.

 امروزه شتاب زندگی آنقدر زیاد شده است که مردم وقت زیادی برای پخت و پز و حتی خوردن غذا صرف نمی‌کنند.
 مردم به‌ویژه کدبانوهای خانه‌دار، به زیبایی آشپزخانه و وسایل آن بیشتر از سلامت وسایل آشپزخانه اهمیت می‌دهند.
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مرکز افکارسنجی »تفکر« نظرسنجی‌ای را با موضوع دیدگاه مردم درخصوص دانشگاه‌های خصوصی اجرا کرده است. براساس این 101
و  دانشگاه »ب« )42/2درصد(  دانشگاه خصوصی کشور است،  پرطرفدارترین  با 61 درصد  که  »الف«  دانشگاه  از  نظرسنجی، پس 
دانشگاه » ج « )25/4 درصد(، رده‌های دوم و سوم را در اختیار دارند. همچنین با توجه به 10 پارامتری که این موسسه افکارسنجی 
درباره عملکرد دانشگاه‌های خصوصی در بحث آموزش در نظر گرفته، دانشگاه »الف« در تمامی شاخص‌ها توانست رتبه نخست را از 

آن خود کند.
کدام‌یک از موارد زیر، در صورتی‌که صحیح فرض شود، نتیجه‌گیری متن فوق را به بهترین وجه، تضعیف می‌کند؟

 در این نظر سنجی، بحث دانشگاه‌های دولتی مورد توجه قرار نگرفت.

 آموزش دانشگاهی امری در حال تحول است که همه دانشگاه‌های خصوصی، برنامه‌های کوتاه‌مدت و بلندمدتی برای ارتقای آن، تدوین 
و اجرا می‌کنند.

 حتی افرادی که خود، تجربه رفتن به دانشگاه خصوصی را نداشتند، در این نظرسنجی لحاظ شدند.

 پارامترهایی که در نظرسنجی مورد استفاده قرار گرفتند، از روایی قابل قبول برخوردار نبودند.

دوستی‌های سطحی دوران کودکی، در آستانه نوجوانی به تعداد محدودتر دوستان اما عمیق‌تر تبدیل می‌شود. نوجوان‌ها با تکیه بر 111
دوستانشان، احساس استقلال و شادی بیشتری می‌کنند. اما گذر از مرز تعادل این دوستی‌ها موجب نگرانی‌های خانواده می‌شود. برای 

اینکه بتوانید بچه‌ها را از آفت‌های احتمالی این دوستی‌ها در امان بدارید، باید مهارت‌های لازم را یاد بگیرید.
کدام‌یک از موارد زیر را می‌توان به درستی، از متن فوق استنباط کرد؟

 خانواده ها با ایجاد محیطی مناسبی برای فرزندان خود و فراهم آوردن زمینه لازم برای احساس استقلال و شادی ایشان در کنار خانواده، 

می‌توانند از ضررهای احتمالی برخی دوستی‌ها بکاهند.
 فرزندان به یاوری والدین خود، جهت هدایت درست برخی دوستی‌های خود نیازمندند. 

 دوستی‌هایی که در ابتدا سطحی هستند ولی بعد عمیق می‌شوند، موجب نگرانی خانواده‌ها می‌شوند.

 احساس نگرانی، احساسی ناشی از نداشتن است و لذا راه مقابله با آن، ریشه‌یابی منبع نگرانی‌ها می‌باشد.

مهم نیست در کدام مرحله از کار و زندگی باشید. مهم نیست که آخرین موفقیتی که به‌دست آورده‌اید، چه بوده است. همیشه کسی 121
هست که مطمئن باشد موقعیت فعلی شما به‌خاطر پدر شماست، موفقیت شما در دانشگاه به‌خاطر ساده بودن کنکور آن سال بوده 
است. آنها هزار دلیل نامربوط دارند تا به شما ـ و در واقع به خودشان ـ ثابت کنند که موفقیت شما به‌خاطر تلاش‌هایتان نبوده است. 
اینگونه افراد، عموماً بازندگانی هستند که با ساختن توجیه‌های غیرمنطقی برای موفقیت‌های بقیه، توجیهی منطقی برای شکست خود 

جست‌وجو می‌کنند. نسل این افراد هرگز منقرض نمی‌شود اما شاید بتوانید تا حد امکان از آن‌ها فاصله بگیرید.
کدام‌یک از القاب زیر، بهتر از بقیه موارد، افرادی که به خواننده توصیه می‌شود از آن‌ها دوری گزیند را توصیف می‌کند؟

		 کاهل‌ها  حسودها

‌		 بی‌منطق‌ها  بازندگان

با 131 نباید صرفا در حد یک شعار باقی بماند. هرکسی می‌گوید که من می‌خواهم  احترام تاثیر شگرفی روی صمیمیت دارد. صمیمیت 
همسرم صمیمی باشم، باید راه رسیدن به آن صمیمیت را یاد بگیرد و آن راه قطعاً از شاهراه احترام می‌گذرد. کسی که همسر خود را 
سرزنش یا به او اهانت می‌کند یا بر سرش داد می‌کشد یا ناسزا می‌گوید و یا به هر دلیلی تحقیرش می‌کند، در واقع تیشه به ریشه 

صمیمیت می‌زند. در چنین حالتی ......... .
کدام‌یک از موارد زیر، به منطقی‌ترین وجه، جای خالی در متن فوق را کامل می‌کند؟

 صحبت از صمیمی بودن با همسر، تنها یک شعار است

 دیگر احترام یک‌طرفه است و مشکلی را حل نمی‌کند

 دیگر صمیمیتی نمانده که انتظار احترام داشته باشیم

 احترام و صمیمیت، قابل جمع نیستند
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ســانی و پـــایه
ت کنکور علــوم ان

سوالا
استـــعداد تحصــــیلی

از مزایای آسپرین در جلوگیری از ابتلا به فشار خون و بیماری‌های قلبی و عروقی شنیده‌اید، اما جالب است بدانید که نتایج پژوهشی 141

که در دانشگاه استنفورد آمریکا انجام شده، نشان می‌دهد که اثرات ضدالتهابی آسپرین می‌تواند خطر بروز سرطان پوست را در زنان 

کاهش دهد. محققان 59 هزار زن را در مدت 12 سال مورد بررسی قرار دادند و دریافتند زنانی که در این مدت، آسپرین مصرف 

می‌کردند در مقایسه با دیگران،21 درصد خطر کمتری برای ابتلا به سرطان پوست داشتند. علاوه‌براین، هرچه طول مدت مصرف 

آسپرین افزایش پیدا می‌کرد، خطر ابتلا به این سرطان هم کمتر می‌شد.

کدام‌یک از موارد زیر، درصورتی‌که صحیح فرض شود، اثربخشی جدیدی را که برای آسپرین ادعا شده است، به بهترین وجه تضعیف می‌کند؟

 اگرچه کاهش 21 درصدی ابتلا به سرطان پوست، از لحاظ آماری، کاهشی معنی‌دار است، ولی برخی پزشکان هنوز مسئله سرطان 
پوست را یکی از تهدیدات جدی برای سلامت زنان می‌دانند.

 در مطالعه‌ای که بر روی اثر آسپرین در ابتلا به سرطان در مردان صورت گرفته است، نتایج متفاوتی به‌دست آمده است.

 تمامی زنانی که در مطالعه ذکر شده حضور داشتند، از لحاظ ژنتیکی مستعد ابتلا به سرطان پوست بودند.
 بسیاری از خانم‌ها با اطلاع از نتایج تحقیق انجام شده‌، به مصرف منظم آسپرین روی آورده‌اند.

در حالی‌که کارشناسان معتقدند که تیم »الف« آسان‌ترین بازی هفته را دارد، مربی این تیم تاکید می‌کند که تیم مقابل اصولا حریف 151
آسّانی نخواهد بود. این مربی می‌گوید: »ما قرار است با تیمی جوان و با انگیزه بازی کنیم، شناخت لازم را از حریف داریم و بازی‌های 

آن را هم آنالیز کرده‌ایم. در کل .........« .
کدام‌یک از موارد زیر، به منطقی‌ترین وجه، جای خالی در متن فوق را کامل می‌کند؟

 تحلیل کارشناسان را تایید می‌کنیم	 برای این تیم، احترام خاصی قائل هستیم
 آن‌طور که خودشان ادعا می‌کنند، هم نیست	 برای این تیم، چیزی جز پیروزی قابل تصور نیست

	  بخش سوم: تحلیلی 

■ راهنمایــی: در ایــن بخــش، توانایــی تحلیلــی شــما مــورد ســنجش قــرار می‌گیــرد. ســوالات را بــه دقــت بخوانیــد 
و گزینــه‌ی صحیــح را در پاســخنامه علامــت بزنیــد. 

■ راهنمایی: با توجه به اطلاعات زیر، به سوالات 16 تا 19 پاسخ دهید. 

 D ، C ، B ، A در یک دوره از مسابقات سنگ‌نوردی انفرادی که به میزبانی دانشگاه ارومیه برگزار می‌شود، شش سنگ‌نورد به اسامی
E و F با یکدیگر به رقابت می‌پردازند. در دوره مقدماتی این مسابقات که در سه روز متوالی انجام می‌شود، در هر روز، دو سنگ‌نورد 
همزمان روی دو دیوارX  وY  با هم رقابت می‌کنند. اطلاعات و محدودیت‌های زیر، در خصوص رقابت‌های این شش سنگ‌نورد در 

دور مقدماتی، در دست است:
■ هرکدام از سنگ‌نوردها، فقط یک مسابقه انجام می‌دهند.

■ B و C در یک روز مسابقه خود را انجام می‌دهند.
■ A و E، روی دیوار Xمسابقه می‌دهند.

■ F دیرتر از B و D، مسابقه خود را انجام می‌دهد.
اگر E در اولین روز مسابقه بدهد، کدام مورد زیر در خصوص C، لزوماً صحیح است؟161

		 در دومین روز مسابقه می‌دهد.  در اولین روز مسابقه می‌دهد.

 در سومین روز مسابقه می‌دهد.	 روی دیوارX  مسابقه می‌دهد.

اگرC  دیرتر از A مسابقه بدهد، کدام مورد زیر، لزوماً صحیح است؟171
 D زودتر از B مسابقه می‌دهد.	 B روی دیوار X مسابقه می‌دهد.

 E زودتر از C مسابقه می‌دهد.	 A در دومین روز مسابقه می‌دهد.
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A مسابقه می‌دهد، چه کسی 181 با  A در دومین روز، مسابقهD  و یک سنگ‌نورد دیگر را تماشا کند، سنگ‌نوردی که در یک روز  اگر 
باشد؟ می‌تواند 

C (I
E (II

F (III
III فقط 	II فقط 	II و I 	III و I 

اگرB  در اولین روز، مسابقه بدهد، هم روز و هم دیوار مسابقه کدام سنگ‌نورد)ها(، به‌طور قطع مشخص می‌شود؟191
F فقط 	F و D 	F و C ،B 	F و D ،C ،B 

■ راهنمایی: با توجه به اطلاعات زیر، به سوال‌های 20 تا 23 پاسخ دهید.
یک پژوهشگر برای تکمیل تحقیقات خود، از چهار شهر C ، B ، A و D  بازدید می‌کند. او که مقیم یکی از این چهار شهر است، 
سفر خود را از آن شهر شروع و به شهر دوم می‌رود. سپس از شهر دوم به شهر سوم، از شهر سوم به شهر چهارم و نهایتاً از شهر 
چهارم به شهر محل سکونت خود باز می‌گردد. وی هرکدام از چهار سفر خود را با استفاده از یکی از وسایل نقلیه تاکسی برون‌شهری، 

اتوبوس، قطار و هواپیما انجام می‌دهد. اطلاعات زیر درخصوص این سفرها موجود است:
■ پژوهشگر با هواپیما به شهرB  و با اتوبوس به شهر D وارد می‌شود.

■ شهر A، نه شهر محل سکونت پژوهشگر است و نه شهری که از آنجا، با قطار به شهر بعدی می‌رود.
■ پژوهشگر به شهری که از آن، با قطار خارج می‌شود، با تاکسی برون‌شهری وارد می‌شود.

اگر پژوهشگر در اولین سفر، از شهر محل اقامتش به شهر B برود، وی در پایان سفر با کدام وسیله وارد شهر خود می‌شود؟202
 تاکسی	 اتوبوس	 قطار	 هواپیما

اگر پژوهشگر در پایان تحقیقات، با اتوبوس وارد شهر خود شود، در طول سفر، از کدام شهر با هواپیما خارج شده است؟212
C 		 A 

		 به‌طور قطع، نمی‌توان تعیین کرد. D 

اگر پژوهشگر مقیم شهر B باشد، کدام‌یک از موارد زیر ، لزوماً صحیح است؟222
		 با تاکسی از شهر D خارج شده است.  با قطار وارد شهر A می‌شود.

 از شهر D وارد شهر محل اقامتش شده است.	 از شهر محل اقامتش با اتوبوس خارج شده است.
کدام‌یک از موارد زیر، به‌طور قطع صحیح است؟232

I( پژوهشگر با تاکسی وارد شهر C می‌شود.
II( یکی از سفرهای پژوهشگر، بین دو شهر A و C است.

III( پژوهشگر با هواپیما، از شهرD  خارج می‌شود.
III و II ،I 	II و I 	III و II 	III و  I 

	  بخش چهارم: کمیتی 

■ راهنمایــی: ایــن بخــش از آزمــون اســتعداد، از انــواع مختلــف ســوالات کمّــی، شــامل مقایســه‌های کمّــی، اســتعداد 
عــددی و ریاضیاتــی، حــل مســأله و ... ، تشــکیل شــده اســت. 

■ توجــه داشــته باشــید بــه خاطــر متفــاوت بــودن نــوع ســؤالات ایــن بخــش از آزمــون، هــر ســؤال را بــر اســاس 
ــد. ــدای هــر دســته ســؤال آمــده اســت، پاســخ دهی ــای کــه در ابت دســتورالعمل ویژه

■ راهنمایی: هر کدام از سؤالات 24 تا 27 را به دقت بخوانید و جواب هر سؤال را در پاسخنامه علامت بزنید. 
با حذف یک عدد از رشته عددی زیر، بین اعداد از چپ به راست، ارتباط خاصی برقرار می‌شود. آن عدد کدام است؟242

 , , , , , ,8 27 64 100125 216 343
125 	27 	343 	100 
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ســانی و پـــایه
ت کنکور علــوم ان

سوالا
استـــعداد تحصــــیلی

میانگین سه عدد که نسبت‌های 3 به 5 به 6 با یکدیگر دارند، 56 است. اگر فقط کوچکترین عدد، سه برابر شود، میانگین این سه 252
عدد کدام می‌شود؟

80 	72 	68 	60 

برنجی به قیمت هر کیلوگرم 6 هزار تومان با برنج دیگری به قیمت هر کیلوگرم 8 هزار تومان و برنج نوع سومی، به‌ترتیب با نسبت‌های 262
2 به 3 به 1 مخلوط شده و درنهایت، برنجی به‌دست می‌آید که ارزش آن، هر کیلوگرم 7500 تومان است. قیمت هر کیلوگرم برنج 

نوع سوم، چند تومان بوده است؟
12200 	9000 	8500 	6500 

A به‌تنهایی  B و C  با هم و نهایتاً A و C با هم، یک کار مشترک را به‌ترتیب در 4، 3 و 2 ساعت انجام می‌دهند. B به‌تنهایی همین 272
کار را در چند ساعت انجام می‌دهد؟

8 	10 	12 	24 

■ راهنمایــی: ســوال 28،  شــامل دو مقــدار یــا کمیــت هســتند، یکــی در ســتون »الــف« و دیگــری در ســتون »ب«. 
ــر  ــه شــرح زی ــح را ب ــه دســتورالعمل، پاســخ صحی ــا توجــه ب ــد و ب ــا یکدیگــر مقایســه کنی ــر دو ســتون را ب مقادی

تعییــن کنیــد: 
■ اگر مقدار ستون »الف« بزرگ‌تر است، در پاسخنامه گزینه 1 را علامت بزنید.
■ اگر مقدار ستون »ب« بزرگ‌تر است، در پاسخنامه گزینه 2 را علامت بزنید.

■ اگر مقادیر دو ستون »الف« و »ب« با هم برابر هستند، در پاسخنامه گزینه 3 را علامت بزنید. 
■ اگــر براســاس اطلاعــات داده شــده در ســوال، نتــوان رابطــه‌ای را بیــن مقادیــر دو ســتون »الــف« و »ب« تعییــن 

نمــود، در پاســخنامه گزینــه 4 را علامــت بزنیــد.

در یک رشته عددی، که همه اعداد مثبت هستند، دو جمله اول، یکی نصف دیگری و غیرصفر است. از جمله سوم به بعد، هرجمله از 282
حاصل‌جمع دو جمله ماقبل آن، حاصل می‌شود.

		             الف	                                 ب
                                   نسبت جمله نهم به جمله چهارم                    نسبت جمله هفتم به جمله دوم

ــه ســوال‌های 29 و  ــر، ب ــد و براســاس اطلاعــات موجــود در جــدول زی ــه دقــت بخوانی ــر را ب ■ راهنمایــی: متــن زی
30 پاســخ دهیــد.

کارخانه‌ای از یک محصول، در سه نوع کیفیت درجه 1، درجه2 و درجه 3 و از هر کدام از درجات، به میزان مساوی تولید می‌کند. برای 
تولید این محصول با کیفیت‌های مختلف، مواد خام B ، A و C با نسبت‌هایی که در جدول زیر آمده است، ترکیب می‌شوند.

نسبت ترکیب مواد خام
ABC

243درجه 1
576درجه 2
324درجه 3

چند درصد از کل مواد خام مصرفی A  و C  در یک روز، به خط تولید درجه 3 هدایت می‌شود؟292
60 	30 	50 	40 

اگر قرار باشد خط تولید درجه 2 محصول را تغییر دهیم و مواد خام B ،A و C در این خط را، به‌ترتیب با نسبت‌های 1 به 2 به 3 با هم 303
ترکیب کنیم، مصرف روزانه ماده خام C، چه تغییری می‌کند؟

 30٪ کاهش 	 15٪ افزایش	 23٪ کاهش	 13٪ افزایش
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   پاسخنامه سوالات علوم انسانی سال 1395   

بخش اول: درک مطلب
متن 1:

گزینه 3	 	1
برای پاسخگویی باید در جستجوی گزینه ای باشیم که دربردارنده همگی پیکره متن باشد: 

  1( سخنی نامرتبط به متن است! 
  2( اگر چه متن به اهمیت شناسایی آنها اشاره می‌کند، درباره رتبه‌بندی سخنی گفته نشده‌است! 

   4( درباره واحدهای صنعتی ویژه‌ای سخن نگفته‌است. 
اما همانگونه که در گزینه 3 گفته شده‌است، موضوع اصلی متن درباره »جایابی درست برای پدیدآیی مراکز صنعتی« است.

گزینه 1	 	2
به‌کار رفتن برخی واژه‌ها )»محیط  براساس  با رویکرد و سخن اساسی آن آشنا شویم.  تا  را بخوانیم  باید جمله مورد نظر  برای پاسخگویی، نخست 
زیست«(، آشکار است که یکی از دو بخش شماره‌گذاری‌شده ]2[ یا ]4[ می‌توانند جایگاه مناسبی برای پابرجایی ارتباط معنایی میان این جمله و متن 
باشند. اما با اندکی موشکافی بیشتر، بخش شماره گذاری‌شده ]2[ درباره مشکلاتی است که سازمان با آن روبرو می‌شود؛ درحالی‌که سخن اساسی جمله 

مورد نظر درباره در نظر گرفتن برخی ملاحظات است که ازاین‌رو، گزینه 1 پاسخ درست است.

گزینه 2	 	3
با خواندن پرسش آشکار است که سرنخی برای بررسی بخش ویژه‌ای از متن نمی‌توان بیابیم و ناچاریم یکسره به سراغ گزینه‌ها برویم: 

  1( در بند سوم این موارد گفته شده‌اند. 
  3( در خطوط 3 تا پایان بند دوم این موارد گفته شده‌اند. 

  4( بند 4 درباره این مورد است. 
اما اگرچه در خط 4 از بند دوم دوباره »اثرهای بلندمدت« سخن گفته‌است، درباره »کوتاه‌مدت« مطلبی بیان نشده‌است و ازاین‌رو، گزینه 2 پاسخ درست 

است.

گزینه 2	 	4
با خواندن پرسش آشکار است که سرنخی برای بررسی بخش ویژه‌ای از متن نمی‌توان بیابیم و ناچاریم یکسره به سراغ گزینه‌ها برویم: 

  1( خلاف گفته متن است! )جمله پایانی بند نخست را بخوانید!( 

  3( همانند گزینه پیشین! 
   4( درباره چگونگی پراکندگی جمعیت در متن سخنی گفته نشده‌است تا بتوان درباره این مطلب اظهارنظری نمود!! 

براساس گفته‌های بندهای 3 و 4 درباره »پارامترهای محیطی، بازار، محصول، مواد خام و غیره« و نیز بحث‌های هزینه‌ای، گزینه 2 نتیجه‌گیری درستی 
به‌چشم می‌آید که به ویژگی‌های دیگری به جز فعالیت‌های خود واحد صنعتی وابسته است.

متن 2:

گزینه 3	 	5
با خواندن پرسش آشکار است که سرنخی برای بررسی موشکافانه بخش ویژه‌ای از متن نمی‌توان یافت و ناچاریم یکسره به سراغ گزینه‌ها برویم:

  1( متن درباره چیستی فناوری و تأثیرات آن در حوزه‌های علم است! 
   2( پرسش مورد نظر برای یافتن سازِکار تاثیرگذاری فناوری بر روندها و رویدادهای جهانی است نه فقط بررسی چیستی فناوری!! 

   4( »دگردیسی« آن، یکی از عوامل تاثیرگذار در این تحول و تطور است نه آنکه حتی برآیند آن باشد!! 
اما براساس جمله نخست بند دوم متن، گزینه 3 پاسخ درست است.

14
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گزینه 4	 	6
افزون بر خواندن موشکافانه جمله موردنظر، خواندن جملات پیش و پس از آن نیز برای یافتن پاسخ، راهگشا هستند:

     1( همگانی سخن می‌گوید و هیچ دسته‌بندی‌ای گفته نشده‌است! 
  2( فقط رابطه یکسویه تاثیر فناوری در همگی ابعاد زندگی انسانی را بیان می‌کند. 

  3( هیچگونه نگرانی در متن دیده نمی‌شود!! 
اما همانگونه که در گزینه 4 دیده می‌شود، در پی برهم زدن پنداشت نادرستی است که از مفهوم فناوری و میزان تاثیرگذاری آن شاید وجود داشته‌باشد.

گزینه 2	 	7
با خواندن پرسش، براساس واژه راهنمای »ایده‌آلیستی« آشکار است که در نیمه دوم بند دوم متن باید در جستجوی پاسخ باشیم:

نخست، گزاره I را بررسی می‌کنیم: 
	  گزاره I( در خطوط 5 و 6 بند، این سخن گفته شده‌است. 

اکنون بهتر است گزاره III را بررسی کنیم زیرا در صورت نادرستی آن، به پاسخ درست دست می‌یابیم:
    گزاره III( جمله پایانی بند، گویای این سخن است. 

اکنون باید گزاره II را بررسی کنیم:
    گزاره II( در متن چنین سخنی دیده نمی‌شود! 

پس، گزینه 2 پاسخ درست است.

گزینه 1	 	8
با خواندن صورت پرسش، براساس واژه راهنمای »رویکرد« سرنخی می‌یابیم که آشکار است فقط در بندهای دوم و سوم متن باید در جستجوی پاسخ باشیم: 

     2( رویکرد دوم نیز مانند رویکرد نخست، درباره »فناوری« است! 
  3( دستاوردهای رویکردها یکسان نیست!! 

    4( اگر بازگویی‌کننده باشد که نمی‌توان رویکرد دیگری بر آن نام نهاد!! 
اما همانگونه که در گزینه 1 بیان شده‌است، هر دو رویکرد درباره »فناوری« )»پدیده واحد«( توضیحات گوناگونی را براساس چارچوب عقیده و نظر 

خود بیان می‌کنند.

بخش دوم: استدلال منطقی
گزینه 1	 	9

مردم از هر اقدامی برای جلوگیری از اتلاف انژی و صرفه‌جویی در هزینه استقبال می‌کنند.
گزینه 4	 	10

درستی کار بررسی را براساس نامرتبط بودن آنچه جویای آن بوده و آنچه اندازه‌گیری شده است، مخدوش می‌کند.
گزینه 2	 	11

فرزندان برای عدم گذر از تعادل در دوستی‌هایشان به کمک والدین خود نیازمندند.
گزینه 3	 	12

صفت بازندگان را صراحتأ در متن بیان کرده است.
گزینه 1	 	13

صحبت از صمیمیت بودن با همسر، تنها یک شعار است.
گزینه 2	 	14

در مطالعه‌ای که بر روی اثر آسپرین در ابتدا به سرطان در مردان صورت گرفته‌است، نتایج متفاوتی به‌دست آمده‌است.
گزینه 2	 	15

برای این سیستم اقدام خاصی قائل هستیم. 15
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بخش سوم: تحلیلی
1- هر سنگ نورد،یک مسابقه

B -2 و C در یک روز
X روی دیوار E و A -3

F در روز دوم یا سوم مسابقه می‌دهد. D⇐ دیرتر از B و  F  -4
روز سومروز دومروز نخست 

X دیوار 

Y دیوار 
تحلیلی 1:

گزینه 2	 	16
از داده 3 می‌دانیم که E روی دیوار X و از پنداره پرسش می‌دانیم که در روز نخست مسابقه می‌دهد. براساس داده F ،4 حتما در روز سوم مسابقه 

می‌دهد و B و C در روز دوم با هم مسابقه می‌دهند.
روز سومروز دومروز نخستدیوار

XE
B,CF

Y

گزینه 1	 	17
برای پابرجایی پنداره پرسش و داده A ،4 در روز نخست و روی دیوار X )براساس داده 3( و C )و نیز B براساس داده 2( روز دوم و F در روز سوم 

مسابقه خواهند داد.
همچنین براساس داده E ،4 در روز سوم روی دیوار X مسابقه می‌دهد.

روز سومروز دومروز نخستدیوار

X  A
C,B

E

Y DF

گزینه 4	 	18

از آنجایی‌که براساس داده F ،4 باید دیرتز از B و D مسابقه دهد و نیز براساس داده 2 که B و C در یک روز مسابقه می‌دهند؛ F فقط در روز سوم و 
B و C در روز نخست مسابقه خواهند داد. پس، E در روز دوم و A نیز در  روز سوم مسابقه می‌دهند.

روز سوم روز دومروز نخستدیوار
X  

C,B
EA

YDF

گزینه 3	 	19
براساس پنداره پرسش و داده 4، آشکار است که D در روز دوم و F در روز سوم مسابقه خواهند داد. همچنین، براساس داده 3 که A و E روی دیوار 
 F و D ،مسابقه می‌دهند و پنداره پرسش، پیداست که آنها در روزهای دوم و سوم مسابقه می‌دهند که روز دقیق مسابقه هرکدام را نمی‌دانیم. پس X

روی دیوار Y مسابقه خواهند داد:

روز سوم روز دوم روز اولدیوار
X  

C,B
A,E

YDF

16



ســانی و پـــایه
ت کنکور علــوم ان

سوالا
استـــعداد تحصــــیلی

تحلیلی 2:
چنانچه الگویی برای مساله بکشیم و داده‌ها را ساده‌نویسی کنیم، داریم:

									          

	                									       
از داده 1، آشکار است که B و D نیست و نیز براساس داده 2 از شهر با A با قطار خارج نمی‌شود پس نمی‌توان دید که C و تنها شهری که با قطار 

می‌تواند به آن وارد شود، A است.
اکنون برای شهر پیش از C، 2 حالت خواهیم داشت: 

تحلیلی 2:
گزینه 2	 	20

از آنجایی‌که براساس داده A ،2 نمی‌تواند شهر آغاز سفر پژوهشگر باشد، با حالت )II( روبرو هستیم:

گزینه 4	 	21
براساس پنداره پرسش، D شهر آغاز سفر است. اکنون در وضعیت )I( و )II( را جداگانه بررسی می‌کنیم. همانگونه که پیداست، در هر حالت، شهری 

)D شهر‌ )II( و در حالت A شهر )I( که با هواپیما از آن بیرون می‌رود، گوناگون است )در حالت

گزینه 1	 	22
هر یک از دو حالت )I(‌ یا )II( را که براساس الگوی موردنظر قرار دهیم )B شهر آغاز حرکت است(، آشکار است که با قطار به شهر A می‌رسد.

گزینه 3	 	23
با نیم‌نگاهی به گزینه‌ها، بهتر است نخست گزاره ‌III را بررسی کنیم؛ زیرا در صورت نادرستی آن، فقط گزینه 3 پاسخ درست خواهد بود )چه شورانگیز!( 
چنانچه حالت )I( را در نظر بگیریم، پژوهشگر با هواپیما از شهر A بیرون می‌آید. پس، گزاره III فقط برای حالت )II( پابرجاست و به‌طور قطع درست 

نخواهد بود. )با بررسی گزاره‌های I و II بر دوش شما خواننده گرامی!(

شهر )3(

D

 )I(

)II(
قطاراتوبوس
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بخش چهارم: کمیتی

گزینه 1	 	24
K / / / / /⇒ ⇒3 8 27 64 125 216 343 100 اضافی است

گزینه 4	 	25
a a a a a

a / a / a

min

+ +
= ⇒ = ⇒ =

= = =
+ +

= × = ⇒ = = =

6 5 3 1456 56 12
3 3

3 36 5 60 6 72
108 60 72 24036 3 108 80

3 3   
گزینه 3	  	26

x
=

6000 8000 7500
2 3 1 6

( ) ( ) ( )A A
A

+ + = ⇒ + =

⇒ =

2 6000 3 8000 6 7500 36000 45000
9000

گزینه 2	 	27
 کار = زمان × مهارت⇒

( )

( )

A A

A C C C C

B C B B B

B t t

⇒ × = ⇒ =

 + × = ⇒ + = ⇒ = − ⇒ = 
 
 + × = ⇒ + = ⇒ = − ⇒ = 
 

× = ⇒ =

14 1
4
1 1 1 1 12 1
4 2 2 4 4

1 1 1 1 13 1
4 3 3 4 12

1 12B t t t B× = ⇒ × = ⇒ = ⇒
11 1 12

12
انجام کار به تنهایی توسط 

گزینه 4	  	28

1 جمله دوم است.
2

حالت اول: جمله اول 
x x x

x x
x x
x x

→ → →
→ →
→ →
→ →

1 5 8 9 55
2 2 6 13
3 3 7 21
4 5 8 34

1 جمله اول است.
2

حالت دوم: جمله دوم 
x x x

x x
x x
x x

→ → →
→ →
→ →
→ →

1 2 5 7 9 47
2 6 11
3 3 7 18
4 4 8 29

میانگین

6a + 5a + 6a

قیمت
نسبت

18
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گزینه 2	  	29
ABCجمع

× درجه )1( =22 4 × =24 8 × =23 6 × =29 18

57618درجه )2(

× درجه )3(  =23 6× =22 4 × =24 8 × =29 18

15192054جمع

+
= = =

+
8 6 14 %40

20 15 35
گزینه 2	  	30

 

A B C
1 2 3

C B A
18 6 8 4
18 9 6 3
18 8 4 6
54 23 18 13

C درصد تغییر
  

−
= = =

23 20 %15
20

در خط تولید درجه 3 C, A مواد خام مصرفی 
D و A مواد خام مصرفی

اولیه - ثانویه
اولیه

درجه 1
درجه 2
درجه 3

کل

19
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علوم انسانی سال 1396

	  بخش اول: درک مطلب 

■  راهنمایــی: در ایــن بخــش، چنــد متــن بــه طــور مجــزا آمــده اســت. هــر یــک از متن‌هــا را بــه دقــت بخوانیــد و 
پاســخ ســؤالاتی را کــه در زیــر آن آمــده اســت، بــا توجــه بــه آنچــه می‌تــوان از متــن اســتنتاج یــا اســتنباط کــرد، 

پیــدا کنیــد و در پاســخنامه علامــت بزنیــد.  

متن 1:
و  مسائل  و  تئوریک  بنیان‌های  درباره  انگلستان،  و  متحده  ایالات  در  عمدتا  تحقیقات،  از  گسترده‌ای  موج   ،1970 دهه  از 
موضوعات اقتصاد سیاسی بین‌الملل به‌عمل آمد. از جمله در همین دهه، رابرت کوهن و جوزف نای، مشترکا دو کتاب منتشر 
کردند که در قوام‌یابی تئوری لیبرالیستی اقتصاد سیاسی بین‌الملل نقش مهمی داشتند. یکی کتاب تدوینی »روابط فراملی 
و سیاست جهانی« بود که در سال 1972 منتشر شد و کتاب مشهور دیگر، »قدرت و وابستگی متقابل: سیاست جهانی در 
حالِ گذار« نام داشت که در سال 1977 انتشار یافت. آنها در کتاب اول، ضمن تعریف فراملی‌گرایی، به تشریح پویایی‌های 
در  که  شده  مواجه  تحولاتی  با  جهان  که  بودند  آن  بر  مجموع  در  کتاب  نویسندگان  پرداختند.  بین‌المللی  اقتصادی  روابط 
چهارچوب آن، روابط اقتصادی بین‌المللی افزایش یافته و بر اهمیت کنشگران غیردولتی، نظیر شرکت‌های چندملیتی افزوده 
شده است. کوهن و نای در کتاب بعدی، مفهوم »وابستگی متقابل پیچیده« را مورد بررسی قرار دادند. از نظر آنها، وابستگی 
متقابل پیچیده، سه ویژگی مهم دارد: کانال‌های چندگانه ارتباطات میان جوامع، فقدان سلسله مراتب مشخص میان مسائل و 
دستورکارهای سیاست خارجی دولت‌ها و کاهش نقش نیروی نظامی. آنها در توضیح وابستگی متقابل اقتصادی از دو مفهوم 
حساسیت و آسیب‌پذیری استفاده کردند و بیان داشتند که اقتصاد کشورها از تحولات موثر در کشورهای دیگر تاثیر می‌گیرد 

که این امر در کنار فوایدش، ممکن است نقش آسیب‌زننده هم داشته باشد.
اینگونه تحلیل‌ها درواقع واکنشی بود به جریان رئالیستی روابط بین‌الملل که تلاش می‌کرد اقتصاد سیاسی بین‌الملل را نیز با 
رویکرد رئالیستی تحلیل کند. رابرت گیلپین از تئوری‌پردازان مشهور این جریان است که با وجود پذیرش ظهور فراملی‌گرایی، 
بر آن بود که این به معنی منسوخ شدن تئوری رئالیسم نیست. گیپلین و تئوری‌پرداز رئالیست دیگر، استفن کراسنر، شارحان 
و نمایندگان اولیه ایده‌ای بودند که طبق آن سلامت و ثبات اقتصاد بین‌المللی لیبرال، منوط به حضور و مدیریت یک قدرت 
برتر هژمونیک در راس آن بود. آنها معتقد بودند روابط اقتصادی باز و آزاد میان کشورها، زمانی جریان پیدا می‌کند که دولت 
هژمونیک برای تضمین آن، توانایی و تمایل داشته باشد. این ایده که قبلا توسط یک اقتصاددان به نام چارلز کیندلبرگر طرح 
گردیده بود، بعدا توسط کوهن، تئوری »ثبات هژمونیک« نامیده شد. این تئوری درواقع حاوی این پیام بود که با افول هژمونی 

ایالات متحده و فروپاشی سیستم برتون وودز، ثبات اقتصاد بین‌الملل به خطر افتاده است.

موضوع اصلی متن، کدام است؟11
 آثار مشترک رابرت کوهن و جوزف نای

 بنیان‌های نظری اقتصاد سیاسی بین‌الملل
 رویکردی متفاوت به موضوع اقتصاد سیاسی بین‌الملل

 دیدگاه‌های متفاوت تئوری‌پردازان، معروف درباره فراملی‌گرایی سیاسی

براساس متن، کوهن و نای در کتاب دوم خود، ......... .22
 به مسئله تاثیرپذیری اقتصادی کشورها از یکدیگر اشاره کردند
 فراملی‌گرایی را بازتعریف کرده و مشخصه‌های آن را برشمردند

 بر نقش عوامل غیردولتی و غیرنظامی در بروز پدیده وابستگی متقابل اقتصادی در برخی کشورها تاکید کردند
20 مفاهیم اقتصادی جدیدی را مطرح کردند که سیاست خارجی دولت‌ها را غیرمستقیم تحت تاثیر خود قرار می‌دهند
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کدام مورد، نقش جمله‌ای را که در متن، زیر آن خط کشیده شده، به‌خوبی توصیف می‌کند؟33
 پیش‌فرض نظریه‌ای را که در ادامه متن معرفی شده، با یک استدلال توضیح می‌دهد.

 به تناقض موجود بین ایده‌های چند اقتصاددان متعلق به یک دیدگاه خاص، اشاره می‌کند.
 تصور نادرستی را که درباره اقتصاد بین‌المللی لیبرال در جمله قبل از آن آمده، تصحیح می‌کند.

 دلیل حمایت برخی تئوری‌پردازان، از حضور یک دولت هژمونیک در عرصه اقتصاد را بیان می‌کند.

کدام مورد درباره رابطه بین دو پاراگراف متن، صحیح است؟44
 پاراگراف دوم به واکنش‌هایی اشاره می‌کند که در حمایت و یا مخالفت اقتصاد سیاسی بین‌الملل که در پاراگراف اول مطرح شده، نشان داده شده است.
 پاراگراف اول درباره رویکردی تحلیلی به موضوعی خاص، اطلاعاتی می‌دهد و پاراگراف دوم درباره رابطه آن با رویکردی دیگر، توضیح می‌دهد.

 هر پاراگراف، اهمیت اقتصاد سیاسی بین‌الملل را در یک دوره تاریخی متفاوت، مورد بحث قرار می‌دهد.

 هر پاراگراف، دیدگاهی خاص را درباره ماهیت و کارکرد یک پدیده یکسان، توصیف می‌کند.

متن 2:
حقوق کیفری ضد تروریستی جدید، پاسخی مستقیم به حوادث تروریستی است که تاریخچه‌ای نسبتا طولانی دارد و برخلاف 
آن  تروریسم،  به  قانون  توجه سریع  اینگونه  از خطرات  یکی  نمی‌شود.  اخیر محدود  به سال‌های  آن  تصور عمومی، ظهور 
است که نه قانون‌گذاران و نه شهروندان، وقت و دقت کافی برای بررسی دقیق موضوع در اختیار ندارند. در بررسی »قانون 
پیشگیری از تروریسم )مقررات موقتی(« انگلستان در سال 1974، تنها 17 ساعت زمان وجود داشت. این قانون، درنتیجه 
بمب‌گذاری در بیرمنگهام به تصویب رسید که در آن حادثه، 21 نفر کشته و 180 نفر زخمی شدند. خشم عمومی ناشی از 
این حادثه به اندازه‌ای بود که مانع از بروز هرگونه مخالفت نمایندگان گردید، هرچند بر این نکته واقف بودند که در این زمان، 
اندیشه‌ای حاکم نبود و لایحه مورد بحث نیز، نه به تروریسم ارتباطی داشت و نه می‌توانست در این باره کاری را صورت 

دهد. ]1[
در چنین مواردی که قانون‌گذاری ضد تروریستی در پاسخ به یک واقع تروریستی صورت می‌گیرد، خطر نقض آزادی شهروندان 
و اصول کلی حقوق کیفری و اصل قانون‌مندی، قانون را به‌شدت تهدید می‌کند. ]2[ واکنش‌های قانونی به حوادث تروریستی 
در قالب قانون‌نویسی یا اصلاح قوانین موجود که بلافاصله پس از اقدامات تروریستی صورت می‌گیرند، اغلب به این پرسش 
که چرا حوادث تروریستی صورت گرفته‌اند، پاسخی نمی‌دهند. از همین‌روست که اغلب این تصور ایجاد می‌شود که وضع 
جرایم جدید و تاسیس مقامات تعقیب جدید می‌تواند از اقدامات تروریستی پیشگیری نماید. ]3[ اینگونه واکنش‌های قانونی 
سریع به اقدامات تروریستی، نه‌تنها آزادی شهروندان و اصول حقوق کیفری را با خطر مواجه می‌سازد، بلکه تصویری را از 
حقوق کیفری به نمایش می‌گذارد که توان استفاده از تمامی ابزارهای سیاسی موجود برای مقابله با اقدامات تروریستی را 
ندارد. این امر فرایندی است که تقریبا همیشه همراه با جرایم تکان‌دهنده که جامعه را تحت تاثیر قرار می‌دهد، مشاهده 
می‌شود. تسلیم شدن دولت‌ها در برابر فشارهای عمومی و رسانه‌ای ناشی از این جرایم را می‌توان در برخی از موارد، گونه‌ای 
از همدردی آنها با بزه‌دیدگان و مبتنی بر اندیشه انتقام‌گیری و حمایت از بزه‌دیدگان دانست. حقوق کیفری ضد تروریستی، 
در برخی موارد می‌تواند نمونه‌ای از همین همدردی باشد و در مواردی دیگر، نشانه‌ای از قدرت‌طلبی دولت‌ها. آنگونه که گارلند 
بیان می‌کند: »یکی از الزام‌های حقوق کیفری جدید آن است که از بزده‌دیده حمایت می‌کند، زیرا فریاد آنها باید شنیده شود، 

یاد آنها باید گرامی داشته شود، خشم آنها باید به ظهور برسد و وحشت آنها باید به آرامش تبدیل شود«. ]4[

کدام جنبه از قانون‌گذاری ضد تروریستی، در متن مورد بحث قرار نگرفته است؟55
		 اثرات پیشگیرانه  نقش دولت‌ها در آن

		 خطرات  زمینه ظهور

هدف نویسنده از اشاره به قانون پیشگیری از تروریسم انگلستان در پاراگراف اول، کدام است؟66
 توصیف شرایطی که در آن، قانونگذار چاره‌ای جز تسلیم در برابر اراده شهروندان ندارد.

 توصیف واقعه‌ای که موجبات بسط حقوق کیفری ضد تروریستی را فراهم آورد.
 ارائه مثالی در حمایت از ایده‌ای که در خصوص قانون‌گذاری ضد تروریستی در اوایل متن مطرح شده است.

 بررسی واکنش قانون‌گذاران و شهروندان انگلیسی به تصویب آن
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جمله زیر، در کدام‌یک از بخش‌های متن که با شماره مشخص شده‌اند، قرار می‌گیرد؟77
»این امر، حقوق کیفری جدید را به سمت طراحی و به‌کارگیری اقدامات انتقام‌جویانه سوق می‌دهد تا از این طریق بتواند احساسات 

عموم را به‌سرعت پاسخ دهد و به جرم، پاسخی مناسب بدهد.«
]1[ 	]2[ 	]3[ 	]4[  

براساس متن، می‌توان نتیجه گرفت که نویسنده معتقد است واکنش‌های قانونی سریع به اقدامات تروریستی، ......... .88
 بیشتر نشانگر ضعف ابزارهای سیاسی مبارزه با تروریسم هستند تا ضعف حقوق کیفری.

 ابزار مدیریتی موثری در امر مبارزه یا تروریسم محسوب نمی‌شوند.
 چیزی نیستند به‌جز عرض اندام دولت‌ها در مقابل تروریست‌ها

 در درازمدت، اثرات مثبتی خواهند داشت.

	  بخش دوم: استدلال منطقی 

■ راهنمایــی: بــرای پاســخگویی بــه ســوالات ایــن بخــش، لازم اســت موقعیتــی را کــه در هــر ســوال مطــرح شــده، 
مــورد تجزیــه و تحلیــل قــرار دهیــد و ســپس گزینــه‌ای را کــه فکــر می‌کنیــد پاســخ مناســب‌تری بــرای آن ســوال 
اســت، انتخــاب کنیــد. هــر ســوال را بــا دقــت بخوانیــد و بــا توجــه بــه واقعیت‌هــای مطــرح شــده در هــر ســوال و 
نتایجــی کــه بیــان شــده و بیــان نشــده ولــی قابــل اســتنتاج اســت، پاســخی را کــه صحیح‌تــر بــه نظــر می‌رســد، 

انتخــاب و در پاســخنامه علامــت بزنیــد.  

بسیاری از خودروسازان، ممکن است به تولید خودروهایی که میزان آلایندگی بسیار پایینی دارند، روی بیاورند. با توجه به کاهش بسیار 99
زیاد نفت خام در دنیا و احتمال اقتصادی نبودن تولید نفت در برخی از نقاط دنیا، قیمت تمام‌شده این کالای اقتصادی و سیاسی، از 
این جنبه اهمیت دارد که برای نقش‌آفرینی در بازار و داشتن حاشیه سود مناسب، لازم است قیمت تمام‌شده تولید کاهش یابد. با این 
توضیحات، اگر کشوری هزینه‌های تولید کمتری داشته باشد، قادر است در بازار حضور داشته باشد و درآمد بیشتر و درنهایت، حاشیه 

سود بیشتری را به خود اختصاص دهد.

کدام مورد را می‌توان از متن فوق استنباط کرد؟
 هزینه تولید نفت در کشورهای مختلف، یکسان نیست.

 کاهش قیمت نفت با خارج شدن برخی از کشورها از دایره تولید، همچنان ادامه خواهد یافت.

 برخی کشورهای صادرکننده نفت، از حاشیه سود فعلی خود، به‌شدت ناراضی هستند.
 هم اکنون برخی کشورها نقش‌آفرینی بیشتری نسبت به برخی کشورهای دیگر، در بازار تولید و عرضه نفت خام دارند.

خاقانی بر »حکمت« تاکید می‌کند. یکی دو جا »فیلسوف« می‌گوید اما بیشتر حکمت را به کار می‌برد. یکی از پیشنهادهایی که هانری 101
کُربن می‌کرد، این بود که به فلسفه‌هایی که جنبه عرفانی ـ شهودی یا ایمانی دارند، بگویید: حکمت. پیشتر گفتیم که فلسفه و حکمت، 
مترادف هم به کار رفته‌اند؛ اما این پیشنهاد کُربن هم ابداع او نیست؛ چون می‌داند که این در متون هست و اینطور به‌کار برده‌اند. آن 
حرف معروف ارسطو که می‌گوید: »اگر فیلسوفی باید کرد، فیلسوفی باید کرد و اگر فیلسوفی نباید کرد، باز هم فیلسوفی باید کرد«، 

معنایش این است که ......... .

کدام مورد، به منطقی‌ترین وجه، جای خالی در متن فوق را کامل می‌کند؟
 فلسفه مادر عرفان، شهود و حتی حکمت است.

 حرف هانری کُربن از بیخ و بن غلط است.

 جایگاه خاقانی به واقع درک نشده است.

 نمی‌توانیم از فلسفه فرار کنیم.
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با آنکه شهرداری شهر »الف« با ایجاد مراکزی جهت اسکان شبانه کارتن‌خواب‌های این شهر در شب‌های زمستانی، محل‌های خوب 111
و کافی فراهم دیده بود و این مراکز نیز هر شب تمامی پرُ می‌شدند، ولی میزان مرگ‌ومیر این افراد در فصل زمستان در سال 2015، 
تغییر چشمگیری نداشته و تنها از 20 درصد به 15 درصد کاهش یافته است. حال شهرداری برای مقابله با این پدیده در نظر دارد که 

اسکان کارتن‌خواب‌ها در زمستان‌ها را بیست و چهار ساعت کند.
کدام مورد، فرضی است که طرح جدید شهرداری بر آن بنا شده است؟

 برخی مراکز خیریه، شب‌ها به کارتن‌خواب‌ها اسکان می‌دهند، ولی به‌دلیل فعالیت و حضور کارکنان خود نمی‌توانند چنین خدماتی را در طول روز 
نیز ارائه دهند.

 ایجاد محل جدید برای اسکان شبانه کارتن‌خواب‌ها، مستلزم هزینه‌ای گزاف است و لذا بهترین کار، استفاده از این محل‌ها در شیفت روز نیز می‌باشد.
 تعداد زیادی از کارتن‌خواب‌ها، جان خود را در زمستان‌ها، در طول روز و سرمایه روزانه از دست می‌دهند.

 تعداد کارتن‌خواب‌ها افزایش یافته و به‌تبع آن، درصد مرگ‌ومیر آنها نیز بالا می‌رود.
مغز ما به وضوح به گونه‌ای فرگشت یافته تا در گرانش زمین کار کند. آزمایش‌های انجام شده در ایستگاه فضایی بین‌المللی نشان 121

می‌دهد مغز ما مدلی داخلی از نحوه عملکرد گرایش دارد. مدلی که به‌عنوان مثالی از آن برای پیش‌بینی دقیق محل فرود توپ هنگام 
گرفتن آن به‌کار می‌بریم. در محیط بی‌وزنی، توپ به جای شتاب منفی ثابت، با سرعت ثابت حرکت می‌کند و درنتیجه، واکنش‌های ما 
اندکی کند است. گرانش همچنین بر روی جریان خون درون مغز اثر می‌گذارد. گرانش زیاد نیز فعالیت‌های الکتریکی مغز را مختل 

می‌کند و باعث بروز الگوهایی شبیه حمله صرع می‌شود.
کدام مورد به‌درستی رابطه دو جمله‌ای که در متن زیر آنها خط کشیده شده است را نشان می‌دهد؟

 جمله اول، یافته‌ای است که موضوع اصلی نویسنده را ظاهرا تضعیف می‌کند. جمله دوم، یافته‌ای دیگر است که هرگونه شک در مورد درستی موضع 

نویسنده را برطرف می‌سازد.
 جمله اول، ادعای اصلی نویسنده را تعدیل می کند. جمله دوم، یافته‌ای است که به درستی این تعدیل در ادعای کلی، صحه می‌گذارد.

 جمله اول، ادعای اصلی نویسنده است. جمله دوم، موردی را مطرح می‌کند که استثنا در این ادعای اصلی محسوب می‌گردد.

 جمله اول، بخشی از ادعای کلی متن است جمله دوم نیز یافته‌ای است که در جهت همان ادعای کلی می‌باشد.

چهره مثبت قرن پنجم و ششم، گسترش علم است. علومی که پدید آمده بود، در این دوره توضیح داده شد. گاهی هم حرف تازه‌ای 131
می‌گفتند و در شرح و بسط آن، تلاش می‌کردند. اصلا در دوره‌هایی که دوره افول است، کاری که صورت می‌گیرد، شرح و حاشیه‌نویسی 
و به قول معروف، »اقول«ها است. یعنی وقتی که ابتکار نیست، مجبورند حرف‌های مبتکران را توضیح بدهند. به‌هرحال، در قرن پنجم 
و ششم چیزک‌هایی هست، ولی دیگر آن دوره طلایی نیست. آن چهره منفی این بود که آزادفکری، جای خود را به فکر مقید داد. در 
همین دوره، غزالی قدرت عجیبی داشت و حیرت‌انگیز بود. »المنقذ من الضلال« را هم که می‌خوانید، باز با اینکه در آن حرکت عاشقانه 
می‌بینید، محدودیت هم هست. غزالی شک می‌کند، اما شکی است که بلافاصله جلویش را می‌گیرد و به راهی می‌رود که راه فخررازی 
او، در کل جهان اسلام، خیلی  از  اثر داشت که بعد  آنقدر  باز تاکید می‌کنم که غزالی در گسترش دانش حیرت‌انگیز است.  نیست. 

درگیری فلسفی دیده نشد، جز در ایران که به برکت حکمت اشراقی و عرفانی که داشتیم، جریان‌ها متعدد شد.
مقصود نویسنده متن از آن »چهره منفی«، کدام است؟

 صرف وجود چیزک‌ها در ظرف دویست سال	 نکته‌ای مربوط به قرن پنجم و ششم

		 شک غزالی  گسترش »اقول«ها
مدیر یک بنگاه خصوصی گردشگری: در حال حاضر براساس آمارها، 327 واحد بوم‌گردی دارای مجوز در کشور وجود دارد و متولیان 141

دولتی از افزایش این اقامتگاه‌ها تا دو هزار واحد در یک بازه زمانی 5 ساله سخن می‌گویند و این در حالی است که فعالان گردشگری 
آغازگر یک حرکت در کشور، از رشد بدون ضابطه و دستوری این اقامتگاه‌ها ابراز نگرانی می‌کنند. درواقع، بانیان واحدهای بوم‌گردی 
معتقدند تمرکز دولتی‌ها بر افزایش تعداد این اقامتگاه‌ها، بدون آنکه قواعد و صورت مشخصی برای این توسعه وجود داشته باشد، 
حیات طبیعی و هویت اصیل روستاها که تقویت فعالیت و تولید زراعی است را به خطر انداخته و این جریان که با هدف توسعه پایدار 
روستاها آغاز شده بود، به اهداف واقعی خود نرسیده است. در عین حال، این مسئله چالش‌های اقتصادی را نیز متوجه بومی‌ها می‌کند.

کدام مورد، در صورتی که صحیح فرض شود، به بهترین وجه، ادعای این مدیر بنگاه خصوصی گردشگری را تقویت می‌کند؟
 بسیاری از روستاییانی که در منطقه‌شان واحدهای بوم‌گردی ایجاد شده، علی‌رغم آنکه از کشاورزی دست کشیده‌اند، درآمدشان افزایش یافته است.

 درآمد بسیاری از بنگاه‌های خصوصی گردشگری، در اثر مداخله دولت در امر گردشگری کاهش یافته و لذا آنها مجبور به تعدیل نیرو شده‌اند.
 دخالت دولت در ایجاد و مدیریت واحدهای بوم‌گردی، در همه کشورهای دنیا نتیجه یکسانی نداشته است.

 برخی از گردشگرانی که از مناطق روستایی بازدید می‌کنند، جذب طبیعت و آرامش روستا شده و اقدام به ساخت خانه و سرمایه‌گذاری در حوزه 
کشاورزی کرده‌اند. 23
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شرکت »الف« برای تامین هزینه ساخت پارکینگ خودرو برای مدیران و ارباب رجوع خود، قرار است ماهانه تا یک سال، از حقوق 151
تمامی کارکنان خود، 10 درصد کسر نماید. کارکنان این شرکت، این طرح را ناعادلانه خوانده و نسبت به حذف بخشی از حقوق خود 

اعتراضی دارند.

کدام مورد، در صورتی که صحیح فرض شود، منطق اعتراض کارکنان را به بهترین وجه، تضعیف می‌کند؟
 آرامش‌خاطر مدیران و رضایت ارباب رجوع در درازمدت، باعث بالا رفتن کارایی شرکت و به‌نوبه خود، سود خالص شرکت گردد.

 تصمیمات مشابه دیگری در شرکت‌های دیگر نیز، قبلا اتخاذ و به مرحله اجرا درآمده است و اگرچه وضع مالی کارکنان آن شرکت‌ها بدتر هم بوده 
است، ولی آنها اعتراضی نکردند.

 با ساخت این پارکینگ، فضای آزاد پارک خودرو که در محدوده شرکت قرار دارد، خالی می‌شود و کارکنان می‌توانند خودروی خود را به جای پارکینگ 
عمومی و پرداخت هزینه، آنجا پارک کنند.

 با توجه به بالا بودن حقوق کارکنان شرکت »الف« که از سطح درآمد سرانه کشور مربوطه بالاتر است، مبلغ ده درصد کسر از حقوق برای یکسال، 
تغییری در سبک زندگی و رفاه این افراد ایجاد نخواهد کرد.

	  بخش سوم: تحلیلی 

■ راهنمایــی: در ایــن بخــش، توانایــی تحلیلــی شــما مــورد ســنجش قــرار می‌گیــرد. ســوالات را بــه دقــت بخوانیــد 
و گزینــه‌ی صحیــح را در پاســخنامه علامــت بزنیــد. 

■ راهنمایی: با توجه به اطلاعات زیر، به سوالات 16 تا 19 پاسخ دهید. 

در سالن انتظار یک هتل، چهار ساعت به شماره‌های 1، 2، 3 و 4 که هر کدام زمان مربوط به یکی از کشورهای Z ، Y، X و T را نشان 
می‌دهند، نصب شده‌اند. اطلاعات زیر در دست است:

■ کشورهای X و T، از نظر زمانی چهار ساعت با یکدیگر اختلاف دارند.
■ ساعت شماره 2 که 4 بعدازظهر را نشان می‌دهد، مربوط به کشوری غیر از Y است.

■ اختلاف زمانی ساعت‌های 3 و 4، یک ساعت است.
■ ساعت مربوط به کشور Z، 6 بعدازظهر را نشان می‌دهد.

اگر ساعت شماره 4، مربوط به کشور T باشد، اختلاف زمانی کشورهای X و Y، چند ساعت است؟161
3 		 5 

		 نمی‌توان تعیین کرد. 1 

اگر ساعت شماره 4، زمان 1 بعد از ظهر را نشان دهد، این ساعت مربوط به کدام کشور است؟171
X 		  نمی‌توان تعیین کرد.
Y 		 T 

اگر زمانی که ساعت‌های شماره 2 و 3 نشان می‌دهند، 5 ساعت با یکدیگر اختلاف داشته باشد، ساعت شماره 3 مربوط به کدام کشور 181
است؟

X 	T 	Z 	Y 

191 ،Z و X اگر زمانی که ساعت شماره 1 نشان می‌دهد، یک ساعت کمتر از زمانی باشد که ساعت شماره 4 نشان می‌دهد، کشورهای
چند ساعت با یکدیگر اختلاف زمانی دارند؟

4 	3 	2 	1 
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سوالا
استـــعداد تحصــــیلی

■ راهنمایی: با توجه به اطلاعات زیر، به سوال‌های 20 تا 23 پاسخ دهید.
در یک مسابقه اتومبیل‌رانی، 6 اتومبیل به شماره‌های 14، 38، 41، 11، 29 و 87 شرکت کرده‌اند. در پایان این مسابقه، به رانندگان 
رتبه‌های اول تا سوم، به‌ترتیب مدال طلا، نقره و برنز داده شده است. در خصوص نحوه عبور این اتومبیل‌ها از خط پایان مسابقه، 

اطلاعات زیر در دست است:
■ هیچ دو اتومبیلی، به‌طور همزمان از خط پایان مسابقه عبور نکرده‌اند.

■ اتومبیل‌های شماره 41 و 29 دقیقا پشت‌سرهم، ولی نه لزوما به ترتیب از خط پایان عبور کرده‌اند. 
■ فقط یک شرکت‌کننده، دقیقا رتبه‌ای بین دو شرکت‌کننده 29 و 87 کسب نموده‌است.

■ راننده اتومبیل شماره 38 که مدال طلا را نگرفته است، حداقل به فاصله یک اتومبیل، زودتر از اتومبیل شماره 14، از خط پایان 
عبور کرده است.

اگر شماره 29، اولین اتومبیلی باشد که از خط پایان عبور کرده است، کدام دو اتومبیل، دقیقا پشت سر هم از خط پایان عبور نموده‌اند؟202
 38 و 41	 87 و 14	 87 و 11	 11 و 14

اگر مدال برنز به راننده اتومبیل شماره 87 رسیده باشد، کدام اتومبیل به‌طور قطع، پس از آن و نه لزوما بلافاصله، از خط پایان گذشته است؟212
41 	29 	14 	11 

اگر بین دو اتومبیل 41 و 11 که از خط پایان مسابقه عبور کرده‌اند، دو اتومبیل دیگر از خط پایان عبور کرده باشند، آخرین اتومبیل 222
عبوری از خط پایان، کدام اتومبیل بوده است؟

 نمی‌توان تعیین کرد.	 11	 14	 87
اگر شماره 29، پنجمین اتومبیلی باشد که از خط پایان عبور کرده است، به‌طور قطع، جایگاه چند اتومبیل دیگر در عبور از خط پایان 232

مشخص است؟
2 	3 	4 	5 

	  بخش چهارم: کمیتی 

■ راهنمایــی: ایــن بخــش از آزمــون اســتعداد، از انــواع مختلــف ســوالات کمّــی، شــامل مقایســه‌های کمّــی، اســتعداد 
عــددی و ریاضیاتــی، حــل مســأله و ... ، تشــکیل شــده اســت. 

■ توجــه داشــته باشــید بــه خاطــر متفــاوت بــودن نــوع ســؤالات ایــن بخــش از آزمــون، هــر ســؤال را بــر اســاس 
ــد. ــدای هــر دســته ســؤال آمــده اســت، پاســخ دهی ــای کــه در ابت دســتورالعمل ویژه

■ راهنمایی: هر کدام از سؤالات 24 تا 27 را به دقت بخوانید و جواب هر سؤال را در پاسخنامه علامت بزنید. 
بین اعداد زیر، ارتباط خاصی برقرار است. به جای علامت سوال، کدام عدد قرار بگیرد تا این ارتباط همچنان حفظ شود؟242

 ?3 7 14 23 36 49 66
87 	85 	83 	81 

یک چاپخانه، دو دستگاه چاپ به اسامی A و B دارد. برای چاپ تعداد مشخصی اطلاعیه، دستگاه A باید به‌طور مداوم 10 ساعت 252
کار کند. اگر برای چاپ همان تعداد اطلاعیه، دستگاه A شروع به کار کند و 2 ساعت بعد، دستگاه B هم شروع به کار کند و سپس 6 

ساعت طول بکشد تا چاپ اطلاعیه‌ها تمام شود، سرعت دستگاه A، چند برابر سرعت دستگاه B است؟

 
4
3

 	
 
3
2

 	4 	3 

آلومینیوم به‌کار رفته در 262 با هم ترکیب کرده‌ایم. درصد  آلومینیوم و آهن را به‌ترتیب به نسبت وزنی 3 به 5  آلیاژ،  جهت ساخت یک 
این آلیاژ، نسبت به آلومینیوم به‌کار رفته در حالت استاندارد همان آلیاژ، 10 درصد کمتر است. نسبت وزنی آلومینیوم به آهن در آلیاژ 

است؟ کدام  استاندارد، 
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یک دستفروش تعدادی کلاه برای فروش دارد. تعداد کلا‌ها به گونه‌ای است که وی می‌تواند آنها را به 7 روش مختلف دسته‌بندی کند 272
به‌طوری‌که در هر روش، تعداد کلاه‌ها در تمام دسته‌ها با هم برابر باشد و هیچ کلاهی اضافه نیاید. اگر تعداد کلاه‌ها کمترین تعداد 
ممکن باشد و دستفروش یکی از آنها را بفروشد،کلاه‌های باقیمانده را به چند روش مختلف، مثل حالت قبل، می‌توان دسته‌بندی کرد؟

8 	6 	4 	2 

■ راهنمایــی: ســوال 28،  شــامل دو مقــدار یــا کمیــت هســتند، یکــی در ســتون »الــف« و دیگــری در ســتون »ب«. 
ــر  ــه شــرح زی ــح را ب ــه دســتورالعمل، پاســخ صحی ــا توجــه ب ــد و ب ــا یکدیگــر مقایســه کنی ــر دو ســتون را ب مقادی

تعییــن کنیــد: 
■ اگر مقدار ستون »الف« بزرگ‌تر است، در پاسخنامه گزینه 1 را علامت بزنید.
■ اگر مقدار ستون »ب« بزرگ‌تر است، در پاسخنامه گزینه 2 را علامت بزنید.

■ اگر مقادیر دو ستون »الف« و »ب« با هم برابر هستند، در پاسخنامه گزینه 3 را علامت بزنید. 
■ اگــر براســاس اطلاعــات داده شــده در ســوال، نتــوان رابطــه‌ای را بیــن مقادیــر دو ســتون »الــف« و »ب« تعییــن 

نمــود، در پاســخنامه گزینــه 4 را علامــت بزنیــد.

مجموع چند عدد صحیح مثبت متوالی، برابر 42 است.282
بالف

تفاضل کوچک‌ترین عدد از بزرگ‌ترین عددمیانگین این اعداد

ــه ســوال‌های 29 و  ــر، ب ــد و براســاس اطلاعــات موجــود در جــدول زی ــه دقــت بخوانی ــر را ب ■ راهنمایــی: متــن زی
30 پاســخ دهیــد.

در یک مسابقه تلویزیونی، شرکت‌کنندگان به گروه‌های E ،D ،C ،B ،A و F که همه گروه‌ها شامل هم خانم‌ها و هم آقایان 
هستند، تقسیم شده و هر یک از گروه‌ها با توجه به مرحله‌ای که در آن مسابقه می‌دادند، به تعداد سوالات متفاوتی پاسخ 
داده‌اند. خانم‌ها از کل سوالاتی که از آنها پرسیده شده، به 14 سوال، پاسخ غلط داده‌اند. هر کدام از شرکت‌کنندگان به 
تمامی سوالاتی که از آنها پرسیده شده، چه درست و چه غلط پاسخ داده‌اند. اطلاعات مربوط به تعداد سوالات و پاسخ‌ها در 
جدول زیر، به صورت ناقص ارائه شده است. همچنین درصد پاسخ صحیح هر گروه به کل پاسخ‌های صحیح، در نمودار زیر، 

نشان داده شده است.

تعداد پاسخ غلط به سوالات مربوط به آقایان گروه D و F، تقریبا چند درصد تعداد سوالات مطرح شده از این دو گروه است؟292
28 	14 	71 	36 

آقایان به چند سوال از کل سوال‌های مطرح شده در مسابقه، پاسخ صحیح داده‌اند؟303
26 14	  19	 21	 نمی‌توان تعیین کرد.
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   پاسخنامه سوالات علوم انسانی سال 1396   

بخش اول: درک مطلب
متن 1:

گزینه 3	 	1
در جستجوی پاسخی هستیم که دربرگیرنده همگی پیکره متن باشد نه فقط براساس جزئیاتی از متن!. با خواندن نخستین جملات هردو بند متن، آشکار 
است که با نگاه و دیدگاه نوینی )به واژه »نیز« در جمله نخست بند دوم دقت نمایید!( می‌خواهد »موضوع اقتصاد سیاسی بین‌الملل« را توضیح دهد. 
همچنین آثار دو نویسنده گفته‌شده، برای بیان نمونه‌هایی با هدف توضیح بیشتر برای درون‌مایه متن است نه بدنه متن. )گزینه 1 نادرست( در هیچ جای 
متن »بنیان‌های نظری« رویکرد اقتصادی موردنظر متن بررسی نشده‌است )گزینه 2 نادرست( و حتی »فراملی‌گرایی« جزئیاتی از متن است که فقط در 

دو جا از آن نام برده شده‌است نه بیشتر! )گزینه 4 نادرست(

گزینه 1	 	2
از صورت پرسش آشکار است که در بند نخست و نیمه‌های آن باید در جستجوی پاسخ باشیم و به‌دقت آن بخش‌ها را بخوانیم: 

     2( »فراملی‌گرایی« در نخستین کتاب آنها بررسی شده‌است! 
    3( یکی از ویژگی‌های مفهوم بحث‌شده در آن کتاب، کاهش نقش نیروی نظامی است نه تاکید بر نقش آنان! 

   4( درباره »سیاست خارجی« سخنی گفته نشده‌است! 
اما گزینه 1، بازبیانی از جمله پایانی بند نخست متن است.

گزینه 4	 	3
از سبک نگارش و درون‌مایه جمله مورد نظر آشکار است که دیدگاه آن نظریه‌پردازان درباره پشتیبانی از بودن دولتی هژمونیک در عرصه اقتصادی 
است که برای پابرجایی روابط اقتصادی باز و آزاد میان کشورها توانایی و گرایش داشته‌باشد. ازاین‌رو، هیچگونه حالت استدلالی در آن دیده نمی‌شود. 
)گزینه 1 نادرست( در جمله پیش از آن نیز تناقضی وجود ندارد! )گزینه 2 نادرست( و حتی در جمله پیش از آن، پنداشت نادرستی به چشم نمی‌خورد!! 

)گزینه 3 نادرست(
گزینه 2	 	4

واژه‌های نخست در آغاز بند دوم به گونه‌ای راهنمایی می‌کنند که در بند نخست، رویکردی واکاوانه برای موضوع ویژه‌ای به‌کار رفته‌است. سپس در 
جملات پس از آن )جمله خط کشیده‌شده در نیمه بند دوم و نظریه »ثبات هژمونیک«(، رویکرد دیگری را بیان می‌کند. پس، گزینه 2 پاسخ درست است. 
دقت داریم که در بند دوم »مخالفتی« با مطالب بند نخست بیان )گزینه 1 نادرست(، هیچ دوره تاریخی مشخصی در متن بررسی )گزینه 3 نادرست( و 

حتی درباره »پدیده«ای سخن گفته نشده است )گزینه 4 نادرست(.

متن 2:
گزینه 2	 	5

با خواندن پرسش آشکار است که سرنخی برای بررسی بخش ویژه‌ای از متن نمی‌توان یافت و ناچاریم یکسره به سراغ بررسی گزینه‌ها برویم:
  1( در خطوط 9 و 11 بند دوم درباره »تسلیم شدن« و نیز »قدرت طلبی« آنها سخن گفته شده‌است. 

   3( در خطوط نخست بندهای دوگانه متن، به آن پرداخته شده‌است. 
   4( در خطوط 2 و 3 بند نخست متن، آشکار است. 

اما با اینکه در خطوط 2 تا 5 بند دوم به آن اشاره شده، درباره آن سخنی و بحثی صورت نگرفته  و ازاین‌رو، گزینه 2 پاسخ درست است.

گزینه 3	 	6
با خواندن صورت پرسش و دقت در واژه راهنمای »انگلستان«، آشکار است که در میانه‌های بند نخست باید در جستجوی پاسخ باشیم: 

   1( اگرچه در متن به گونه‌ای از آن یاد شده‌است؛ هدف نویسنده، تسلیم در برابر اراده شهروندان برای قانونگذاری هرچه زودتر بوده‌است! 
	   2( در خط دوم همان بند بیان شده‌است که تاریخچه‌ای بسیار طولانی دارد و این قانون برای بسط حقوق کیفری ضد تروریستی نیست. 

	  4( سخنی فراتر از متن است!! 
اما همانگونه که در گزینه 3 آمده‌است، نمونه‌ای از قانونگذاری شتابزده و بدون بررسی موشکافانه همه‌جانبه را بیان می‌کند که در جمله پیش از آن 

شده‌است. بیان 
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گزینه 1	 	7
نخست، جمله مورد نظر را می‌خوانیم تا به درون‌مایه آن پی ببریم و نیز بتوانیم سرنخی برای یافتن جایگاه درست آن بیابیم. 

واژه‌های راهنمای »حقوق کیفری جدید« ما را به خواسته پرسش می‌رساند که فقط با بخش شماره‌گذاری‌شده ]4[ همخوانی دارد و بنابراین، گزینه 1 
پاسخ درست است. 

گزینه 2	 	8
با خواندن پرسش آشکار است که بررسی موشکافانه خطوط 2 و 3 بند نخست و 5 تا 7 بند دوم متن برای پاسخگویی بسنده هستند: 
  1( خلاف گفته‌های خطوط 5 تا 7 بند دوم متن است که به ناتوانی حقوق کیفری در بهره‌گیری از ابزارهای سیاسی اشاره می‌کند! 

  3( سخنی نامرتبط به متن است ! 
  4( در این باره در متن سخنی گفته نشده‌است! 

اما در گزینه 2 به‌صورت چکیده‌وار کاستی‌های اینگونه اقدامات شتابان را بیان می‌کند.

بخش دوم: استدلال منطقی
گزینه 1 	9

گام نخست: پرسش متن را می‌خوانیم تا ببینیم چه چیزی را از ما می‌خواهند. خواسته آن، نتیجه‌گیری از متن است.
گام دوم: متن را به‌دقت می‌خوانیم و گزیده‌ای از آن را به ذهن می‌سپاریم. )با توجه به کاهش بسیار زیاد نفت خام و به صرفه نبودن تولید آن در برخی 

مناطق دنیا، کاهش هزینه‌های تولید و بهای تمام‌شده سبب افزایش سودآوری و ماندگاری در بازار می‌شود.(
گام سوم: گزینه‌ها را بررسی می‌کنیم:

  2( درباره کاهش بهای نفت سخنی گفته نشده‌است. )متن درباره کاهش بهای تمام‌شده‌ی تولید نفت است!( 
)به واژه »شدت« بنگرید!(   3( در متن فقط پیش نیازی برای افزایش سود را بیان می‌کند و نمی‌توان درباره اجزا با قطعیت سخن گفت. 

  4( فقط می‌تواند پشتیبانی برای جمله پایانی متن باشد نه نتیجه‌گیری از متن استدلال!! 
اما آنجایی در متن که درباره نیاز به کاهش بهای تمام‌شده‌ی تولید سخن می‌گوید؛ آشکارست که هزینه تولید نفت در کشورهای گوناگون یکسان نیست 
)در غیر این صورت چنین متنی را نمی‌دیدیم!(. هرچند این سخن به صورت پنداره پنهانی برای استدلال به دیده می‌آید؛ تنها بازمانده در دسترس برای 

پاسخگویی و گزینه 1 پاسخ درست است.

گزینه 4	 	10
گام نخست: پرسش متن را می‌خوانیم تا ببینیم چه چیزی را از ما می‌خواهند. خواسته آن، ادامه دادن )پُر کردن( استدلال متن است.

گام دوم: متن را به‌دقت می‌خوانیم و گزیده‌ای از آن را به ذهن می‌سپاریم. )کُربن زیرمجموعه بودن حکمت را برای فلسفه پیشنهاد می دهد؛ هرچند 
تازگی ندارد و آنها را همسنگ به کار می برند و ارسطو می گوید فیلسوفی همواره هست.(

گام سوم: گزینه‌ها را بررسی می‌کنیم:
  1( نتیجه گیری براساس پیشنهاد کُربن است اما به سخن ارسطو مرتبط نیست! 

  2( گزینه ای برای تضعیف متن است. 
  3( سخنی نامرتبط به متن است! 

اما همانگونه که از بافت و پیام جمله ی ارسطو هویداست، راه گریزی برای فیلسوفی نکردن نمی شناسد و ازاین‌رو، گزینه 4 پاسخ درست است.

گزینه 3	 	11
گام نخست: پرسش متن را می‌خوانیم تا ببینیم چه چیزی را از ما می‌خواهند. خواسته آن، یافتن پنداره )مفروض( پنهان است.

گام دوم: متن را به‌دقت می‌خوانیم و گزیده‌ای از آن را به ذهن می‌سپاریم. )شهرداری برای کاهش مرگ‌ومیر کارتن خواب‌ها، مراکز شبانه‌ای فراهم 
کرده‌است ولی به دلیل ناچیزی آن، جادِه شبانه‌روزی را در نظر دارد.(

گام سوم: گزینه‌ها را بررسی می‌کنیم:
  1( در متن درباره مراکز خیریه سخنی گفته نشده‌است! 

  2( گزینه‌ای برای تضعیف استدلال متن است. 
  4( خلاف سخن متن است! 

28اما گزینه 3 به‌درستی درگذشت کارتن خواب ها حتی در اثر سرمای روزانه زمستان را پنداره پنهان شهرداری برای طرح تازه خود بیان می‌کند.



ســانی و پـــایه
ت کنکور علــوم ان

سوالا
استـــعداد تحصــــیلی

گزینه 4	 	12
گام نخست: پرسش متن را می‌خوانیم تا ببینیم چه چیزی را از ما می‌خواهند. خواسته آن، یافتن پیوند بین دو جمله خط کشیده‌شده است.

گام دوم: متن را به‌دقت می‌خوانیم و گزیده‌ای از آن را به ذهن می‌سپاریم. )مغز انسان نه‌تنها نیازمند گرانش است؛ بلکه الگویی درونی از چگونگی کارکرد 
آن دارد، اگرچه فزونی گرانش برایش آسیب‌زاست.(

گام سوم: گزینه‌ها را بررسی می‌کنیم:
  1( جمله نخست با موضوع اصلی نویسنده همخوان است و درباره موضع وی دودلی وجود نداشته‌است که جمله دوم در پیِ برطرف کردن آن باشد! 

  2( در ادعای نویسنده سوگیری ویژه‌ای نیست که جمله نخست بخواهد آن را تعدیل کند! 
  3( نه‌تنها جمله نخست ادعای اساسی وی نیست؛ بلکه جمله دوم آسیب برخاسته از فراتر رفتن از سخن جمله نخست است نه استثنایی برای آن! 
اما جمله نخست بخشی از سخن اساسی و ادعای متن است که جمله دوم همخوان با آن نکته‌ای را بیان می‌کند. پس، گزینه 4 پاسخ درست است.

گزینه 2	 	13
گام نخست: پرسش متن را می‌خوانیم تا ببینیم چه چیزی را از ما می‌خواهند. خواسته آن، بررسی جزییاتی از متن است.

گام دوم: متن را به‌دقت می‌خوانیم و گزیده‌ای از آن را به ذهن می‌سپاریم. )گسترش دانش یا حتی پدید آوردن گونه‌های نوین آن، پدیده‌ای مثبت و 
سازنده؛ و کناره‌نویسی و بازگویی آن، پدیده‌ای فرومایه و بدون نوآوری است.(

گام سوم: گزینه‌ها را بررسی می‌کنیم:
  1( در این صورت »چهره مثبتی« داشت نه »منفی«! 

  3( »بودن چیزک« هایی و »طلایی نبودن« آن دوران لزوما به معنی »دوران افول« نیست که این ویژگی را دارد! 
  4( این مطلب چند جمله پس از عبارت موردنظر گفته شده‌است و هیچگونه پیوندی میان آنها نیست! 

ازآنجایی‌که در جمله پیش از آن »درباره طلایی نبودن آن دوران« سخن گفته‌است؛ منطقی است که عبارت موردنظر نیز مطلبی مرتبط به آن باشد. 
پس، گزینه 2 پاسخ درست است.

گزینه 4	 	14
گام نخست: پرسش متن را می‌خوانیم تا ببینیم چه چیزی را از ما می‌خواهند. خواسته آن، پشتیبانی )تقویت( استدلال متن است.

گام دوم: متن را به‌دقت می‌خوانیم و گزیده‌ای از آن را به ذهن می‌سپاریم. )براساس گفته‌های وی، اگرچه دولتی‌ها در پیِ افزایش شمار اقامتگاه‌ها 
هستند؛ فعالان گردشگری نگران آسیب‌های آن به حیات طبیعی و کار کشاورزی روستایی هستند.(

گام سوم: گزینه‌ها را بررسی می‌کنیم:
  2( سخنی کاملا نامرتبط به متن است!! 

  3( گزینه مناسبی برای تضعیف استدلال می‌تواند باشد! )چرا؟( 
4( نه‌تنها درباره شمار گردشگران )واژه »برخی« گنگ است!( اطلاعی نداریم تا بتوان این کار آنان را کارآمد و سودمند برای روستا پنداشت؛ بلکه 
  براساس متن، »ساخت خانه« سبب آسیب به »حیات طبیعی« خواهدشد! )با سخن کنشگران بوم‌گردی همخوانی دارد که مخالف نظر مدیر هستند.( 

اما در گزینه 4 برای »چالش‌های اقتصادی« که کنشگران بوم‌گردی گفته‌اند، جنبه مثبتی بیان می‌کند تا سخن آنان را ناروا و سوگیرانه نشان دهد! 
)گفتاری ناهمخوان با مخالف سخن کسی، همچون پشتیبانی برای کلام وی پنداشته می‌شود!!؟(

گزینه 3 	15
گام نخست: پرسش متن را می‌خوانیم تا ببینیم چه چیزی را از ما می‌خواهند. خواسته آن، تضعیف استدلال متن است.

گام دوم: متن را به‌دقت می‌خوانیم و گزیده‌ای از آن را به ذهن می‌سپاریم. )کاهش بخشی از دستمزد همگی کارکنان شرکت »الف« برای ساختن 
پارکینگ خودروی مدیران و مراجعان، آنان را ناخشنود و معترض کرده‌است.(

گام سوم: گزینه‌ها را بررسی می‌کنیم:
  1( آیا این افزایش سود، سبب فزونی دستمزد آنان خواهدشد تا اینکه تأثیر دریافت نکردن بخش از آن را کاهش بدهد؟! 

  2( درباره اوضاع در شرکت‌های دیگر سخن می‌گوید که به متن نامرتبط است! 
4( با درنظر گرفتن پنداره‌ای که درباره آن در متن سخنی گفته نشده‌است، استدلالی را انجام می‌دهد که به جای افراد برای چگونگی زندگی آنان تصمیم 

  می‌گیرد! )چقدر اینگونه داوری برایمان آشناست!( 
اما در گزینه 3، موردی را بیان می‌کند که سبب کاهش هزینه‌های کارکنان می شود و ازاین‌رو، آنان نیز در درازمدت سود خواهند برد. )فقط یکسال ماهیانه 

بخشی از دستمزدشان کاهش می‌یابد تا پارکینگ ساخته شود و پس از آن دستمزدشان کاهش می‌یابد و حتی هزینه پارکینگ عمومی نخواهند پرداخت.(
29
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بخش سوم: تحلیلی
تحلیلی 1:

گزینه 4	 	16
براساس پنداره پرسش و داده دوم، برای کشور مربوط به ساعت شماره 2 دو حالت خواهیم داشت که آنها را بررسی می‌کنیم:

الف( ساعت شماره 2 مربوط به کشور X باشد.

شماره ساعت4321
TXکشور

هنگام4 عصر

برای پابرجایی داده نخست، ساعت 4 که مربوط به کشور T است، مشخص نیست که چه زمانی را نشان می‌دهد و از همین جا آشکار است که گوناگونی 
هنگامی بین آن با ساعت شماره 3 )براساس داده سوم( را نیز نمی‌توان تعیین نمود. حتی اینکه کدامیک از ساعت‌های شماره 1 یا 3 به کشورهای Y و 

Z مربوط هستند.  پس، گزینه 4 پاسخ درست است.

گزینه 4	 	17
براساس پنداره پرسش و شرط سوم، ساعت شماره 3 می‌تواند هنگام‌های 12 نیمروز یا 2 عصر را نشان دهند. از اینجا آشکار است که براساس داده 

چهارم، ساعت شماره 1 مربوط به کشور Z است که ساعت 6 عصر را نشان می‌دهد:

شماره ساعت4321
Xکشور

12 نیمروز1 عصر
هنگام6 عصر4 عصر2 عصر

اما برای پابرجایی داده نخست، ساعت شماره 3 فقط می‌تواند 12 نیمروز را نشان دهد که از این‌رو، ساعت‌های شماره 2 و 3 به کشورهای X و T مربوط 
خواهندبود )اگرچه جایگاه دقیق آنها را نمی‌دانیم.( پس، ساعت شماره 4 مربوط به کشور Y و گزینه 4 پاسخ درست است.

گزینه 1	 	18
براساس پنداره پرسش و داده دوم، ساعت شماره 3 می‌تواند ساعت 9 شب یا 11 بامداد را نشان دهد. از طرفی، براساس داده سوم، ساعت شماره 4 نیز 
می‌تواند یکی از ساعات 8 شب، 10شب، 12 نیمروز یا 10 بامداد را نشان دهد. همانگونه که پیداست، با در نظر گرفتن هر کدام از این حالات، ساعت 

شماره 1 فقط مربوط به کشور Z است که 6 عصر را نشان می‌دهد:
الف(

شماره ساعت4321
Zکشور

هنگام6 عصر4 عصر9 شب8 شب

ب(
شماره ساعت4321

Zکشور

هنگام6 عصر4 عصر9 شب10 شب
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